

## АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ДРЕВНОСТИ В ОКРЕСТНОСТЯХ СЕЛА БЕРЕКИ

с. **Берека** – пять поселений срубной культуры. Два – на правом берегу реки Берека, два на левом в Юго-Восточной части села, на склоне первой надпойменной террасы. Одно на крутом косогоре, у ручья, на правом берегу р. Берека. Два поселения салтовской культуры – на левом берегу р. Берека. В 3,6 км. к Югу от села по два кургана и по два кургана в 1 км к Западу и Северу от села. Высота курганов от 0,5–2,5 м.

*Б.А. Шрамко, В.К. Михеев, Л.П. Грубник-Буйкова  
Справочник по археологии Украины,  
Харьковская обл.*

СРУБНАЯ КУЛЬТУРА (бронзовый век), выделена В.А. Городцовым. Памятники Срубной культуры (поселения, грунтовые и курганные могильники) распространены в степях от Днепра до Поволжья. В стратиграфии курганов бронзового века погребения С.к. занимают верхнее положение по отношению к могилам древнеямной и катакомбной культур, обряд предусматривал захоронения в ямах или в деревянных срубках (отсюда название культуры), характерное положение покойных – скорченное, на левом боку, кисти рук – перед лицом, известны случаи кремации. Инвентарь однообразен, бытуют баночные и остросереберные сосуды, среди бронзовых изделий выделяются ножи, топоры, позже – кельты, серпы...

*У. Брей, Д. Трамп, Археологический словарь*

ХАЗАРЫ – полукочевой тюркоязычный народ, входивший в 6 в.в. состав Тюркского каганата. После падения последнего в 7 в. на территории Дагестана образовался Хазарский каганат, подчинивший часть кочевавших в Приазовье болгарских орд. В первой половине 8 в. под натиском арабов (а также аланы) переселяются из Предкавказья в Подонье. На новой территории Хазарский каганат переживает расцвет во 2-й половине 8 – начале 10 в. Основную массу населения каганата составили болгары и аланы, а собственно хазары были меньшинством. Археологически Хазарский каганат представлен салтово-маяцкой культурой...

*У. Брей, Д. Трамп, Археологический словарь*

... Аланская культура на Дону и Северском Донце по комплексу весьма характерных памятников – городищу, нескольким селищам и могильникам – расположенных на холмистом правом берегу реки Донца, у села Верхнего Салтова, получила название Салтовской культуры... Население Салтовской культуры стояло на весьма высоком уровне хозяйственного и культурного развития. Металлургия, гончарство, земледелие, скотоводство, оживленные торговые связи ставят Салтовскую культуру в разряд территориальных общин, подчиненных Хазарскому каганату.

*Б.А. Шрамко, Древности Северского Донца*

## ПЕРВЫЕ СВЕДЕНИЯ

Безусловно, название слободы Берека произошло от названия реки Береки. Известно, что Ливенские и Путивльские станичники охраняли от татар в 1571 г. Бишкинский и Березский перелазы на реке Северский Донец. Названы они так от устья рек Мокрый Бишкин и Берека, расположенных в местах более удобных для переправы татарской конницы.

Кто мог дать название реке Береке? Сегодня сказать трудно, это могли быть и славяне, и оседлые половцы, и пограничная стража Киевской Руси – турки и татары. Некоторые считают, что Бе – это «болото» по-татарски, а река, и есть река, хотя у татар есть свое слово «река». К тому же перевод «река на болоте», или «болотная река» не соответствовал действительности в то время. Немецкий путешественник Guldenstadt, в XVIII в. бывший в наших местах, описывает Береку полноводной рекой. А вот уже в период 30–50-х гг. XIX в. она принимает подобный вид из-за большой хозяйственной деятельности: во многих местах на реке делали запруды, одной из составляющих которых был навоз. Плотины смывало ливневыми дождями и навоз, расплываясь все дальше по реке, способствовал ее заболачиванию. Об этом писали в статистических отчетах по Змиевскому уезду во второй половине XIX в.

В «книге Большого Чертежа» (1627 г.) указано несколько Берек: «А ниже Чепеля, верст за 10, пала в Донец речка Береки Малыя, Каменные тож. А ниже Каменных Берек пала в Донец речка Большие Берек, от Малых Берек версты за 2. А ниже Берек Больших, верст с 7, пала в Донец речка Ерек Каменной: а меж Берек и Ерка Каменного Изюмский Курган...»

Следует также отметить, что река могла получить свое название от породы дерева. Как описывает определитель лесных деревьев и кустарников, берека – род мелколиственных пород с очень ценной крепкой древесиной, что очевидно и послужило ее уничтожению (вырубке человеком). Фактически законодательные акты Харьковских губернаторов начала XIX в., запрещающие вырубку лесов на Слобожанщине – запоздали. К тому времени местные промыслы, селитроварение и винокурение, использование дерева на дрова, строительство засечных оборонительных линий, привело к массовому уничтожению многих лесов. Очевидно, что берека исчезла одной из первых. Как описывает тот же определитель, ареал распространения береки была вся лесостепная зона Украины. Сегодня это дерево внесено в Красную Книгу Украины и встречается только в Закарпатье.

Описание слободы Береки неразрывно связано со строительством на Слобожанщине новой Изюмской черты с валами и засечными линиями, защищающей территорию, осваиваемую Московским государством.

Во второй половине 60-х гг. XVII в. украинские переселенцы идут сюда – на свободные земли по левому берегу Северского Донца, к речкам Балаклеякам, к Бишкинскому перелазу, к Лиману, к Андреевым Лозам. Здесь атаман Яков Черниговец «осаживает» новые черкасские поселения. Весной 1671 г. строится слобода и деревянная крепость у Савинского брода, в 1672 г. у Бишкинского перелаза.

В 1672 г. в документах разрядного Белгородского приказа Яков Черниговец постоянно именуется полковником Черкасского Балаклеевского пола. В его состав входит 6 городов: Бишкин, Лиман, Андреевы Лозы, Балаклея, Савинский, изюм и насчитывается 1539 черкас полковой службы. Это так называемые города в Черте. 8 июля 1673 г. Черниговец писал: «Приехал к нам казак полковой, житель Балаклеяский, с пасеки и сказал, что орда сильно стоит на Береке и неведано, куда она повернется, она гонялась за пасечниками и насилие они утекли от нее». Сотенное местечко Берека было за чертой, на пограничной реке Береке, за ней была ногайская, татарская степь. Например, в верховьях Орельки были татарские кочевья. Первое упоминание о сотенном местечке Береке встречается 4 апреля 1675 г., в связи со становлением сотника Панаса Трофимовича. Этим же годом датируется строительство церкви рождества Христова. В дальнейшем встречается запись в Белгородском приказе о переходе Береки к Изюмскому полку, т.к. Балаклеяский полк был расформирован, а полковник Черниговец лишен своего звания В. Береке, как и во многих других поселениях за чертой, были лишь полковой службы казаки, жить здесь было опасно, хотя земледельцев, конечно же, манили тучные черноземы. Но ногайцы, татары и даже после них запорожские казаки просто не давали им возможности к оседлой жизни.

Лишь одна пасека наказного харьковского полковника Гаврилы Алексеевича Могилки располагалась у реки Берека, где после своей отставки он и поселился. Последнее упоминание о ней датировано 1692 г.: в декабре Могилка отбилась от нападения татар, его управляющий был взят в плен, но в пути от татар сумел убежать. Место это и до сих пор называется овраг Полковницкий (между селами Берека и Алексеевка).

В 1698 г. Чугуевский воевода доносит в Белгород, что по известию полковника Григория Донца относительно казаков, не бывших в Крымском походе 1682 г., из иных городов – Берекского... «осталось в домах малое число, и те все были с наказным полковником Иваном Сербиным...»

Русские однодворцы поселены были в Береке в 1732 г., когда образовался корпус Ландмилии для охраны южной пограничной линии, она по-прежнему проходила по реке Береке. Полки, стоявшие в Береке, строили крепости в Ефремовке и Алексеевке, а также возводили валы и редуты между этими крепостями. В 1736 г. этот участок линии был закончен и полки майора Дмитрия Петровича Колубанина, Орловский, Любима Перфильевича и Семена Пантелеевича Шенкина, оставив гарнизоны в редутах и крепостях, военных поселян в слободах при крепостях и новую церковь в Береке ушли на другой участок Украинской линии.

В 1763 г. «Берека верховая однодворчатая» была крупной слободой Изюмского комиссарства. Это название Верхо-Берека она получила от того, что расположена она была при вершине реки Береки, до середины XIX в. была и Нижняя Берека, но из-за скорого слияния была упразднена.

### **Деревня Берека**

Это сегодняшнее село Святушино, до 1917 г. оно называлось еще Маргаритовка. Образовалась деревня Берека в 1750-х гг. Первым ее владельцем был вахмистр Иван Осипович Святухин, выходец из слободы Верхо-Берека. За заслуги перед Отечеством вахмистру выделили надел земли в 1566 десятин 179 квадратных сажень. Сначала здесь была Берекская пустошь, затем появился хуторок, а к 1806 г. в деревне Береке уже было 17 дворов, 52 мужика и 43 бабы, частью дворовые и крепостные люди Святухиных, частью оброчные крестьяне. К 1862 г. здесь жили малолетние наследники умершего поручика Ивана Федоровича Святухина – сыновья Михаил и Дмитрий, с опекушкой Елизаветой Петровной по 2-му мужу капитаншей Соболевой. У них было 10 дворовых людей и 18 крестьян.

Интересно, что их земельных надел соседствовал с помещиками Иваном и Федором Ильичами Святухиными. Так что, Берекская кровь далеко распространялась от родного села.

*Ф. 16, оп. 3, д. 105, л. 1–15.*

*Ф. 25 оп. 38, д. 268, л. 1.*

### **ХРАМЫ БЕРЕКИ**

Первая деревянная церковь была построена в Береке в 1675 г., ее сменила деревянная на каменном фундаменте церковь во имя Рождества Христова в 1787 г. Церкви в Береке возводились стараниями прихожан. В храме было несколько замечательных книг: праздничная Минея 1780 г., цветная Триод 1731 г., Служебник 1744 г., постная Триод 1748 г. – все московской печати. Церковной земли было 66 десятин. Из священников, бывших при этом, известны в памяти народной: Лаврентий Тарановский и Григорий Чернявский. Из прихожан, казенные крестьяне – Павел Лукьяненок, Дмитрий и

Андрей Мартыновы и Кондрат Брусенцов оставили память о себе, как о добрых и усердных христианах.

### **Христо-Рождественская церковь**

Построена в 1787 г. усердием прихожан, деревянная двух престольная. Главный – Рождества Христова и придельный – Святого Николая Чудотворца. Земли усадебной и пахотной 33 десятины. Прихожане: муж. – 1674, женщин – 1627. Причта по штату: священник, дьяк и псаломщик. Жалование священника – 105 руб. 84 коп., дьяку жалование не положено, псаломщика – 35 руб. 25 коп. Священник жил в собственном доме, остальные в наемных. Церковно-приходская школа и земское училище, попечителя нет.

Священник – Николай Хижняков, 26 лет, окончил курсы в духовной семинарии, дьяк с 1903 г., священник и на этом месте с 16 января 1904 г.

Дьяк – Иоанн Любицкий, 35 лет, из 4 класса семинарии, дьяк и на этом месте с 1898 г., должность – учитель церковно-приходской школы. И.Д. псаломщика – Григорий Федоров: 25 лет, окончил 2-х классное училище, псаломщик и на этом месте с 1901 г.

Церковный староста – крестьянин Лаврентий ..., с 1901 г.

– Справочная книга Харьковской Епархии 1904 г.

### **Вознесенская церковь**

Построена в 1870 г. усердием прихожан, каменная, однопрестольная. Земли усадебной 1 десятина, пахоты – 31 десятина. Прихожан: муж – 2097, женщин – 2064. Причта: священник, дьяк, псаломщик. Жалование: священника – 141 руб. 12 коп., дьяка – жалование не получал, псаломщика – 35 руб. 12 коп., дьяка – жалование не получал, псаломщика – 35 руб 28 коп. Священник жил в церковном доме, остальные в собственных домах. Церковно-приходская школа и земское училище, попечителя нет.

Священник – Александр Мощенков, 39 лет, окончил семинарию по 2 разряду, священник 1890 г., на этом месте с 1897 г. Состоит законоучителем и заведует церковно-приходской школой, законоучитель земского училища, окружной катихизат. И член уездного отделения епархиального училищного совета, последняя награда – скуфья 1897 г.

Псаломщик – Иоанн Чернявский, 29 лет, окончил народное училище, псаломщик на этом месте с 1900 г.

Церковный староста – крестьянин Василий Исаков с 1901 г.

– Справочная книга Харьковской Епархии 1904 г.

### **Пояснительная записка к проекту церкви в слободе Берека**

Проект каменной церкви для сл. Береки Змиевского у. сделан с расчетом на вместительность от 1200 до 1300 человек не считая хора. Весь храм имеет в плане форму квадрата со сравнительно небольшой трапезной. Такая простейшая форма при большой вместительности дает возможность всем, без исключения, молящимся одинаково хорошо видеть и слышать богослужение. Церковь имеет три входа из которых каждый имеет сени и двойные двери для уменьшения сквозняков и охлаждения церкви.

Около каждого входа помещается лестница на хоры причем над северными и южными входами сделаны малые хоры вместимостью на 30 человек с каждой стороны. Большие хоры над трапезной могут вместить 200 человек. При алтаре устраиваются ризница и пономарка с отдельным входом.

Церковь внутри во всех частях перекрыта будет каменными сводами, а над главной частью будет 5 светлых куполов опирающихся на системы 4-х перекрещивающихся балок.

Полы будут из терриотовых плиток, переплеты окон железные.

Таким образом, дерево по проекту допущено лишь для крыш, чем гарантируется прочность церкви и безопасность в пожарном отношении и в отношении заражения частей гнилью.

Для защиты стен церкви от сырости и для более равномерного распределения нагрузки на фундаменты цоколь будет сложен на цементном растворе...

... Такая же конструкция церкви построена в 1898 г. в г. Сосновицах царства Польского.

Июнь 24 дня – июля 5 дня 1910 г.

*Ф. 4, оп. 160 д., 1062, л. 3–15.*

Христо-Рождественская церковь, проект утвержден 5 июля 1910 г. М.В.Д. Харьковского Губернского правления, строительным отделением, с примечаниями:

- 1) работы по постройке производит под наблюдением опытного техника.
- 2) Чтоб все входные двери в церковь были сделаны отворяющимися в наружу.
- 3) Чтоб постройка церкви была во всем согласно утвержденному на сей предмет проекту.
- 4) Чтобы при церкви был устроен громоотвод.

Губернский инженер Носович

*Ф. 4, оп. 160 д. 1062, л. 2.*

## КРАСНЫЙ ТЕРРОР

Инициатором террора против религии является Ленин. Уже в 1918 г. по России прокатились расстрелы священнослужителей. Киевский митрополит Владимир изуродован, оскоплен, застрелен и голым брошен на поругание. Петербургский митрополит Вениамин, который должен был заменить патриарха в случае его смерти, превращен в ледяной столб; его сначала поливали холодной водой на морозе, а затем утопили. Тобольский епископ Гермоген, в свое время добровольно поехавший с царем в ссылку, был живым привязан к колесу парохода и измочален лопастями. Пермский архиепископ Василий распят на кресте и сожжен.

Документы свидетельствуют, что многие священнослужители, монахи и монахини подвергались самым зверским расправам: их распинали на царских вратах, варили в котлах с кипящей соломой, скальпировали, душили епитрахиями, причащали расплавленным свинцом, топили в прорубях. Об отношении самого Ленина к религии и священникам говорят многие его записки. Они полны ненависти к православию. В одной из них (25 декабря 1919 г.) он пишет: «...мириться с «Николой» (церковный праздник) глупо: надо поставить на ноги все чека, чтобы расстреливать не явившихся на работу из-за «Николы». Результатом политики большевиков стало уничтожение практически всех церквей Первомайского района в 1930-е гг. Многие из них были жемчужины деревянного зодчества Слобожанщины.

В Харьковскую Окружную ликвидационную комиссию.

От Председателя Пятидесятки

Вознесенской церкви слободы

Берега Ивана Спиридоновича Покушалова

Заявление

Прошу вашего разрешения для церковного прилюдского собрания Вознесенской церкви слободы Береги на 6-го мая 1924 г. и 11-е мая.

## Повестка дня

- 1) О перемене причта
  - 2) Текущие дела
- К сему Председатель 50-ки Покушалова Иван  
1924 года мая 2 дня

Резолюция Алексеевский Р.Н.К. препятствия не встречает 2/V 24 г.  
подпись  
*Ф. №3845 оп. 2 д.826 л. 163*

### **ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ – ОТОБРАТЬ!**

Выписка  
Из протокола № 55 заседания президиума  
Алексеевского Райисполкома

20 августа 1925 г.

Слушали:

... 5. а) отвод помещения под  
Вегучасток в Береке...

Постановили:

... 5. а) Принимая во внимание что под  
вет вет участок в участок в селе Берека  
подходящего дома, кроме занимаемого  
национализированного, священником,  
нет Просить Окрисполком в срочном  
порядке, выделить последнего, дав тем  
возможность к подготовке и ремонту  
здания...

Председатель /Прошенко/  
Секретарь /Синекрутов/

*Ф.№P845 оп. 2 д. 287 л.167*

Стенограмма  
Совещания орг. – П/отдела секретариата  
окрисполкома 18/VI – 27 г.  
Председатель – тов. Гуревич.

... Теперь к нас есть задание, чтобы построить народный дом, но за отсутствием денег, мы не можем выполнить этого задания, не можем построить народного дома и никак в этом отношении не можем договориться с нашими гражданами. У нас есть церковь недостроенная и амбар. Мы уже думали достроить церковь, т.к. помещения у нас нет для сельбуда. Правда, сельбуд есть, но он вмещает всего в себя 50 чел... Большая часть населения да старики ходят на собрания и говорят, что мы церковь отдать вам на застройку не можем, т.к. мы ее сами достроим, а молодежь поддерживает, чтобы эту церковь повернуть или на народный дом, или на школу. Когда ставился вопрос насчет школы, то одно общество согласно, а другое общество совершенно отказывается и говорит: «наши діди клали копійки та так ми подарим другому обществу». Это общество обеспечено школой и потому не хочет уступить этой церкви...

*Ф №P845 оп. 3, д. 1262, п. 1–2.*

Из отчетного доклада, о работе Алексеевского районного исполнительного комитета с марта месяца по октябрь 1927 г.

...Берецкий с/с и население изъявил согласие на передачу недостроенного здания церкви для создания нардома. Постройка будет начата весной 1928 г.

*Ф № P1573 оп. 1 д.60 л. 31*

## Список

### Лишенных прав голоса священнослужителей

1929 год январь 19

1. Онищенко Иван Осипович, 1891 г., русский, священник
2. Варенко Николай Ианович, 1899 г., русский, священник
3. Шарапов Яков Афанасьевич, 1873 г., русский, дьякон
4. Чернявский Иван Федорович, 1873 г., русский, дьякон
5. Половинкин Аким Трофимович, 1882 г., русский, бывший псаломщик
6. Павловский Данил Васильевич, 1856 г., русский, бывший дьякон
26. Кононыхин Семен Гаврилович, 1873 г., русский, церковный староста
27. Якимов Трофим, 1876 г., русский, бывший церковный староста
28. Страхов Дмитрий Федорович, 1864 г., русский, церковный староста
29. Ефремов Василий Зиновьевич, 1864 г., русский, бывший церковный староста
30. Микулин Изосим Никитович, 1868 г., русский, бывший церковный староста
34. Покушалов Иван Свиридович, 1880 г., русский, бывший церковный староста
35. Важов Михаил Дмитриевич, 1882 г., русский, псаломщик
36. Сапрыкин Иван Яковлевич, 1877 г., русский, председатель церковного совета
37. Беляев Алексей Федотович, 1863 г., русский, председатель церковного совета
- 65 Булгаков Алексей Иванович, 1887 г., русский, бывший монах  
председатель  
секретарь  
Ф. № Р845 оп. 2 д.540 л. 2

**P.S.** Всего в списке 65 человек, кроме священнослужителей члены их семей, а начале 30-х гг. большинство было выслано в Сибирь

## Жизнь

Статистические сведения о количестве населения:

			Мужчин	Женщин
1.	1790 г.	село Берека	2212	2340
2.	1803 г.	село Берека	2424	2628
3.	1804 г.	село Берека	2322	2365
4.	1810 г.	село Берека	2391	2422
5.	1830 г.	село Берека	2695	2874
6.	1837 г.	Берецкая волость (с. Берека+Ефремовка)	3418	3518
7.	1847 г.	село Берека	2828	3026
8.	1850 г.	село Берека	2594	2803
9.	1920 г.	село Берека	общее количество 8408	
10.	1923г.	Берецкая волость (с. Берека+Ефремовка)	общее количество 10252	
11.	1930 г.	Берецкий с/с	5051	5290

Составлено на основании документов и материалов ГАХО.

**КНИГА МЕТРИЧЕСКАЯ СЛОБОДСКОЙ УКРАИНСКОЙ ХАРЬКОВСКОЙ  
ЕПАРХИИ СЕЛА БЕРЕКА ПРИХОДА ХРИСТОРОЖДЕСТВЕННОЙ ЦЕРКВИ  
СВЯЩЕНИКА ФЕДОРА НОВИЦКОГО НА ТРИ ЧАСТИ РАЗДЕЛЕННАЯ КТО И  
КОГДА РОДИЛСЯ БРАКОМ СОЧЕТАЛСЯ И УМЕРЛИ 1800<sup>ГО</sup> ГОДА**

**Часть 1 о Родящихся**

**январь**

- 1. У Антона Панова сын Павел восприемник был Семен Хахлов
- 1. У Канона Самойлова дочь Ульяна восприемница Агафья Панова
- 1. У Терентия Исакова дочь Ульяна восприемница Ирина Булгакова
- 1. У Логвина Касьянова дочь Настасья восприемница Ульяна Попов
- 2. У Ивана Ченцова дочь Домникия восприемница Евдокия Ченцова
- 2. У Федота Чунихина сын Иоанн восприемник Иван Авдеев
- 9. У Павла Аглевского дочь Домникия восприемница Настасья Мартынова
- 10. У Федора Акозонова сын Полиевит восприемник Афанасий Ченцов
- 15. Лукьяна Лехинена сын Ермолай восприемник Стефан Бекетов
- 15. У Кузьмы Юшкова сын Григорий восприемник Петр Юдин
- 17. У Ивана Марьянова дети Петр и Татьяна восприемники Василий Харьяков и Евдокия Изотова
- 19. У Никиты Касьянова сын Макарий восприемник Прокофий Сапрыкин
- 24. Григория Яглевского сын Тимофей восприемник Меркулий Конаныхин
- 25. У Макария Бабинова дочь Татьяна восприемница Акулина Аксакова
- 25. У Федора Малыхина дочь Ксения восприемница Феврония Попова

### **февраль**

- 3. Петра Мершалова сын Семеон восприемник Терентий Исаков
- 2. Николая Половинкина сын Игнатий восприемник Василий Гридунов
- 7. У Якова Половинкина дочь Агафья восприемница Праскева Обернихина
- 7. У Прохора Сапрыкина сын Никифор восприемник Семеон Писклов
- 7. Максима Юдина дочь Агафья восприемница была Марья Черкашенина
- 7. Михаила Чунихина дочь Агафья Гаргикова
- 24. У Матфея Андреева сын Иван восприемник Григорий Телешов

### **март**

- 9. У Ивана Герасименко сын Василий, восприемник Ефим Салаский
- 9. У Дорофея Блудова дочь Евдокия восприемница Татьяна Малахова
- 25. У Кондрата Бабина сын Кирилл восприемник Ефим Бекетов
- 29. У Григория Переверзева дочь Матрена восприемница Марфа Емельянова

### **апрель**

- 10. У Федора Бабина сын Терентий восприемник Корнелий Крамской
- 30. У Федора Бабина сын Семеон восприемник Иван Переверзев
- 30. У Парфентия Жидкого дочь Александра восприемница Домникия Мартынова

### **май**

- 6. У Матвея Дуракова дочь Ирина восприемница Агафья Дуракова
- 6. Тимофея Чумакова дочь Ирина восприемница Дарья Гарбнева
- 10. Алексея Аксакова дочь Гликерия восприемница Ксения Важова
- 12. У Степана Краснухина сын Николай восприемник...
- 20. У Максима Марьяникова дочь Гликерия восприемница Мария Чурилова
- 29. Захария Булгакова дочь Феодосия восприемница Ирина Полянская

### **июня**

- 10. Антона Лучникова сын Митрофан восприемник Емельян Багров
- 17. У Ивана Брудкова сын Елисей восприемник Иван Переверзев
- 17. У Григория Баева Агрипина восприемница Лукерия Зубова
- 23. у Алексея Азарова дочь Агрипина восприемница Прасковья Рылина
- 24. Матвея Шелотова сын Евсей восприемник Григорий Черкашенин
- 24. У Василия Севрикова сын Иоанн восприемник Фрол Крамской

### **июля**

- 1. У Григория Салаского сын Козьма восприемник Феодор Темченко
- 7. У Григория Вергитина дочь Марфа восприемница Мария Гаршкова
- 22. Якова Калинина сын Илья восприемник Иван Авдеев
- 22. Василия Чуйкова сын Илья восприемник Игнат Чурилов



22. Артамона Грикова сын Илья восприемник был Семеон Белов
22. У Ивана Толмачева сын Семеон восприемник был Евсей Сапрыкин
29. У Спиридона Рышкова дочь Мария восприемница Евдокия Гридунова
31. У Никиты Горлова сын Семен восприемник был Иван Харьяков
31. У Акима Волобуева сын Роман восприемник был Максим Марьянков

#### **август**

8. У Ивана Головникова сын Емельян, восприемник Никифор Зацепин
8. У Григория Прокофьева дочь Евдокия восприемница Наталья Салаская
16. У Афанасия Ченцова сын Максим, восприемник Михаил Авдеев
16. У Артема Малеева дочь Евдокия, восприемница Домникия Оглоблина
16. У Антона Конаныхина дочь Евдокия, восприемница Марфа Чуйкова
18. У Корнелия Грязева дочь Васса, восприемница была Васса Панова
23. У Якова Юдина сын Авраам, восприемник Иван Колыванов
23. У Романа Сапрыкина сын Самуил, восприемник был Яков Хохлов
30. У Кирилла Заночкина сын Иван, восприемник был Стефан Прокурин

#### **сентябрь**

2. У Гаврилы Юдина сын Семеон восприемник был Иван Зеленин
2. У Василия Палянского дочь Наталья, восприемница была Ирина Полянская
9. Семеона Ноздрачева дочь Анна, восприемница была Праскева Попова
9. У Анисима Чуйкова сын Захарий, восприемник был Иван Конаныхин
14. Феодора Руднева сын Корнелий, восприемник был Семеон Аксенов
16. У Петра Панова сын Иоанн, восприемник был Стефан Волобуев
16. У Евдокима Чуйкова дочь Ефимия, восприемница была Ирина Якимова
23. У Григория Келевского сын Трофим, восприемник был Ануфрий Аксезнов
23. Ефима Поминова дочь Фекла, восприемница была Настасья Писклова
30. У Ефима Листова дочь Устина, восприемница была Праскова Горшкова

#### **октябрь**

4. У Лаврентия Булгакова, дочь Устина, восприемница была Евдокия Исакова
8. У Якова Мартыненко, дочь Пелагея, восприемница Евдокия Салазкова
8. У Данилы Романова, дочь Пелагея, восприемница была Матрена Руднева
14. У Григория Бабина сын Яков, восприемник был Иван Голодников

#### **ноябрь**

4. У Афанасия Голощаева сын Йосиф, восприемник был Семеон Юдин
8. У Ивана Золотарева дочь Праскева, восприемница была Ефимия Баева
8. У Андрея Мерченкова дочь Матрена, восприемница была София Тебекина
11. У Степана Волобуева сын Павел, восприемник был Никита Касьянов
11. У Клима Андреева сын Феодор, восприемник был Василий Оглоблин
12. У Константина Чмутова дочь Стефанида, восприемница была Домникия Северякова.
18. У Семена Юдина сын Роман, восприемник был Трофим Страхов.
18. У Карпа Чуйкова сын Григорий, восприемник был Антон Конаныхин
25. У Ефстафия Попова дочь Екатерина, восприемница была Мария Мартынова
25. У Ивана Малахина дочь Екатерина, восприемница была Ефросинья Руднева

#### **декабрь**

2. У Тимофея Климентьева сын Наум, восприемник был Алексей Заночкин
6. У Василия Харьякова дочь Анна, восприемница была Екатерина Сапрыкина
9. У Лукьяна Салазкова дочь Анна, восприемница была Ирина Салазкова

Итого: Мужска – 45

Женска – 44

обои пола душа – 89

Бес крещения младенцов померших всеьм году неявилось

### **Часть вторая о бракосочетании**

#### **январь**

8. Женился поселянин отрок Максим Аврамович Шеломов на девице Акулине Антоновне Овсянниковой

13. Женился поселянин вдов Петр Мартынович Крамской на девице Татьяне Яковлевне Половикиной

15. Женился поселянин отрок Герасим Тимофеевич Лукьянчиков на девице Ирне Ефстафьевне Зотолокиной

30. Женился малороссиянин вдов села Гомольши ассесорши Праскевы Клеменовой подданный Иосиф Иванович Шулженко на девице Анне Лукьяновне Салазской

#### **февраль**

3. Женился поселянин отрок Матвей Яковлевич Бабин на девице Татьяне Ивановне Бобровой

#### **май**

28. Женился однодворец отрок Игнат Михайлович Юдин на девице Зиновии Петровне Денисовой

#### **август**

13. Женился однодворец отрок Павел Емельянович Ряднов на девице Марфе Семеновне Рудневой

19. Женился однодворец отрок Игнат Иванович Мулевской на девице Васе Ивановне Бобровой

#### **октябрь**

14. Женился поселянин вдов Иван Антонович Чепцов на девице Екатерина Ивановне Заночкиной

21. Женился поселянин отрок Андрей Семенович Аксаков на девице Анне Ивановне Яглевской

21. Женился поселянин отрок Захарий Максимович Половинкин, на девице Анне Тихоновне Артемовой

21. Женился поселянин отрок Стефан Иванович Кобелев на девице Екатерина Яковлевне Бабиной

21. Женился поселянин отрок Гаврила Николаевич Сопин на девице Дарье Ивановне

21. Женился поселянин отрок Захар Максимович Блудов на девице Стефаниде Ивановне Малаховой.

Итого браков 15

лиц 30

### **Часть третья о умерших**

#### **январь**

7. Поселянин Матвей Иванович Заночкин 66 лет

7. У Якова Салтыкова сын Лукьян 2-х лет.

13. Поселянин Епифа Андреев 65 лет

13. Вдова Февронья Кузминична Кононыхина 67 лет

#### **февраль**

24. Вдова Праскева Семеновна Жидких 79 лет

26. У Якова Беляева сестра анна Яковлевна 30 лет

#### **март**

9. Поселянин Данила Конаныхин 32 лет

11. У Степана Еремина сын Михайло 27 лет

#### **июль**

1. У Антона Ченцова невестка Праскева Антоновна 26 лет
15. У Игната Юшкова сын Яков 9 лет
- Август
6. У Василия Писклова дочь Агрипина 1 год 2 месяца
7. У Мины Лунева дочь Агафья 1 год
8. У Ивана Блохнина сын Филипп 2-х лет
24. У Романа Никулина жена Евдокия 35 лет
28. Поселянин Никифор Иванович Половинкин 85 лет
30. Поселянин Иван Осипович Панов 87 лет

**октябрь**

21. У Федота Сухинина сын Иван 1 год и 2 месяца

Итого: Мужска – 10

Женска – 7

Обоего пола душ – 17.

*Ф. 40, оп. 110, д. 588, л. 376–380.*

**КНИГА МЕТРИЧЕСКАЯ СЛОБОДСКОЙ УКРАИНСКОЙ ЕПАРХИИ,  
ЗМИЕВСКОЙ ПРОТОПОПИИ И УЕЗДА СЕЛА БЕРЕКИ ПРИХОДА  
СВЯЩЕННИКА МИХАИЛА КУПРИЯНОВА НА ТРИ ЧАСТИ  
РАЗДЕЛЕННАЯ КТО КОГДА РОДИЛСЯ БРАКАМИ СОЧЕТАЛСЯ И  
ПОМЕРЛИ В 1800 ГОДУ.**

**Часть первая о родившихся**

**январь**

4. У Василия Азарова сын Василий, восприемник был Семен Гранкин
5. У Максима Пескова дочь Домникия, восприемница была Ксения Аулова
12. У Василия Оспищева дочь Татьяна, восприемница была Мария Бишкирева
15. У Петра Капустина сын Феодосий восприемником был Иван Панов
16. У Аггея Чурилова дочь Татьяна восприемница была Марья Абалмасова
17. У Давыда Щитова сын Петр восприемник был Григорий Бабин
18. У Ильи Никулина дочь Татьяна восприемница была Екатерина Баева
25. У Тимофея Баева сын Иоанн восприемник был Григорий Малыхин
29. У Елисея Панова сын Игнат, восприемник был Григорий Бабин
29. У Петра Панова сын Ефрем, восприемник был Дмитрий Панов

**февраль**

9. У Василия Юдина сын Григорий восприемник был Меркул Кананыхин
15. У Ивана Черкашина сын Анисим восприемник Лукьян Гранкин
20. У Ивана Богрова сын Архип восприемник был Михаил Папов

**март**

4. У Ивана Панова сын Василий восприемник был Андрей Татаринков
18. У Ильи Страхова дочь Дарья восприемница была Агафья Зубкова
19. У Дьякона Петра Куприянова сын Яков восприемник был Евдоким Донченков
24. Антона Зиновьева сын Захар восприемник был Петр Капустин
25. У Акима Варавина дочь Дарья восприемница была Ефимия Шевелева
25. У Андрея Даманова сын Яков восприемник был Стефан Никулин

**апрель**

1. У Логина Щитова сын Стефан восприемник был Терентий Пиражков
6. У Василия Брзенкова сын Георгий восприемник был Ефим Стрелников
22. у Стефана Татарникова дочь Александра восприемница была Хрестина Ильина
22. У Василия Страхова дочь Александра восприемница была Евдокия Страхова
22. У Кузьмы Черкашина сын Федоров восприемник был Иван Беленцов
28. У Трофима Орлова сын Симеон восприемник был Кирилл Бабин

**май**

1. У Ивана Панова сын Яков восприемник был Василий Пойменов
6. У Стефана Мершалова дочь Ирина восприемница была Марья Абалмасова
13. У илиппа Шеталова сын Феодор восприемник был Яков Половинкин
30. У Павла Панова дочь Феодосия восприемница была Матрена Кривошеева

**июнь**

2. У Гаврилы Азарова сын Никифор восприемник был Тарас Рылин
4. У Ефрема Перкова сын Ларивон восприемник был Елисей Татаринков.
8. У Василия Панова дочь Акулина восприемница была Анна Страхова
8. У Григория Бабина дочь Акулина восприемница была Евдокия Пойменова
10. У Никифора Татаринкова сын Тимофей восприемник был Давид Панов
10. У Ивана Верятина сын Тимофей восприемник был Филипп Панов
10. У Никиты Аверина сын Феодор восприемник был Тихон Страхов
11. У Ивана Волобуева сын Тимофей восприемник был Василий Страхов
12. У Тимофея Варавина дочь Акулина восприемница была Ефимия Толмачева

**июль**

3. У Георгия Зиновьева сын Филипп восприемник был Иван Белой
13. У Никиты Захарина дочь Ефимия восприемница была анна Мерталова
22. У Михаила Бабина сын Симеон восприемник Гаврил Страхов
22. У Максима Беленкова дочь Мария восприемница была Анна Даманова

**август**

12. У Ивана Татаринкова дочь Васса восприемница была Евдокия Перхова
12. у Михаила Зиновьева дочь Васса восприемница была Матрена Черникова
13. У Ивана Лактионова сын Лаврентий восприемник была Тихон Щитов
18. У Лукьяна Гранкина дочь Наталья восприемница была Марина Барбина
27. У Федота Захарчена сын Адриан восприемник был Яков Корнеев

**сентябрь**

2. У Мартына Бабина дочь Наталья восприемница была Марина Непочатова
2. У Алексея Стрельникова дочь Наталья Восприемница Евдокия Зубкова
9. У Дмитрия Страхова дочь Анна восприемница была Евдокия Даманова
16. У Ефима Панова дочь София восприемница была Матрена Зиновьева
23. У Тита Заикина сын Сергей восприемник был Павел Непочатв
25. У Ивана Нагибина сын Сергей восприемник был Михаил Зиновьев.

**октябрь**

6. У Куприяна Варавина дочь Пелагея восприемница была Матрена Кривошеева
7. У Алексея Блинова сын Сергей восприемник был Емельян Бекетов
9. У Данилы Никифорова дочь Пелагея восприемница Дарья Никифорова
11. У Сафрона Пойменова сын Филипп восприемник был Павел Пойменов
11. У Филиппа Папова дочь Пелагея восприемница была Настасья Щитова
14. Федора Зубкова сын Андрей восприемник был Силай Мершалов
21. У Афанасия Чурилова сын Дмитрий восприемник был Сергей Гранкин
21. У Игната Панова сын Дмитрий восприемник был Исай Ильин
28. У Андрея Малахова дочь Настасья восприемница Евдокия Чурилова

**ноябрь**

4. У Владимира Беленкова дочь Матрена восприемница Евдокия Даманова
7. У Павла Татаринкова сын Михаил восприемник была Потап Азаров
11. У Петра Барбина сын Феодор восприемник был Игнат Гранкин
13. У Ивана Щетинина сын Иван восприемник был Гаврила Беленков
13. У Феодосия Гранкина сын Иван восприемник был Василий Азаров
17. У Алексея Панова сын Мина восприемник был Иван Семендяев
25. У Терентии Теренина сын Климент восприемник был Никифор Черкашен

**декабрь**

2. У Силы Мершалова дочь Варвара приемница была Праскева Гранкина
  14. У Михаила Азарова сын Данил приемник был Петр Дьяченко
  22. У Михаила Шепелева дочь Ульяна приемница была Праскева Пирожкова
  23. У Гаврилы Страхова дочь Ульяна приемница была Евдокия Страхова
- Итого родившихся  
Мужска пола 47  
Женска пола 32  
Обоего пола 79

### **Часть вторая о бракосочетавшихся**

#### **Январь**

8. Женился вдов Андрей Данилович Тугеупов на вдове Настасье Филипповне Хахловой
16. Женился Петр Дмитриевич Березкин на девице Прасковьи Андреевне Шатохиной
16. Женился Александр Тихович Щитов на девице Настасье Васильевне Сериковой
18. Женился Феодосий Иванович Гранкин вдов, на вдове Агафье Никифоровне Чаплыгиной.
18. Женился вдов Стефан Павлович Збитнев на вдове Варваре Фоминичне Савельевой (она 3-им браков)
22. Женился Лаврентий Григорьевич Колыванов на девице Анне Ефимовне Ярановой
27. Женился Ларион Андреевич Азаров на девице Агафье Иоанновне Мершаловой
27. Иван Корневич Спесивцев вдов на девице Виктории Семеновне Малороссийской.
28. Женился вдов Авраам Матвеевич Бочаров на вдове Агафье Прокофьевне Бабаевой

#### **февраль**

10. Женился Афанасий Карпович Страхов на девице Анне Прохоровне Пановой

#### **апрель**

23. Женился вдов Аксен Иванович Беленцов на вдове Евдокии Семеновне Яневой
23. Женился вдов Алексей Ильич Калинин на вдове Домне Филипповне Токаревой (она 3 браком)

#### **май**

2. Женился вдов Трофим Ларионович Сапрыкин на вдове Евдокии Прохоровне Конаныхиной (оба третьим браком)
13. Женился вдов Георгий Лошнович Зиновьев на девице Марье Васильевне Лукьянчиковой.

#### **июль**

1. Женился Андрей Никифорович Пойменов на девице Прасковье Петровне Поповой

#### **август**

19. Женился Иван Александрович Мершалов на девице Марье Яковлевне Беляевой.

#### **сентябрь**

16. Женился Евсей Иванович Непочатов на девице Пелагее Федоровне Захариной

#### **октябрь**

1. Женился Филипп Емельянович Сидоров на девице Марии Емельяновне Бабиной
1. Женился вдов Борис Ефимович Мершалов на вдове Ульяне Мартыновне Масловой
1. Женился Михей Савин на девице Ирине Николаевне Оболенцевой
1. Женился Тихон Андреевич Даманов на девице Ксении Ивановне Яковлевой

- 21. Женился Андрей Семенович Черников на девице Гликерии Алексеевне Никифоровой
- 26. Женился Антон Иванович Бредихин на девице Наталье Захаровне Горловой
- 28. Женился Григорий Прокофьевич Дьяконов на девице Марье Павловне Пискловой.
- 28. Женился Михаил Андреевич Такманов на девице Матрене Кондратьевне Беляевой.
- 28. Женился Петр Иванович Азаров на девице Ксении Федоровне Крамской.

#### **ноябрь**

- 1. Петр Наумович Суслов на девице Ирине Ефремовне Барковой.
  - 4. Женился Архип Матвеевич Татаринков на девице Анне Ивановне Брусенцовой
  - 4. Женился Михаил Максимович Зеленин на девице Гликерии Ивановне Козловой
  - 4. Женился Илья Федорович Чурилов на девице Ирине Ларионовне...
- Итого браков 30  
лиц 60

### **Часть третья о умерших**

#### **январь**

- 2. Александра Панова сын Лаврентий 1 год
- 2. Вдова Агафья Панова 93 лет
- 4. У Ефима Стрелникова сын Аггей 1 год
- 8. Вдов Артемий Стразов 80 лет
- 8. У Мартына Елисеева жена Елизавета 58 лет
- 24 У Алексея Калинина сын Филипп 18 лет
- 24. У Абрама Бочарова дочь Марфа 5 лет

#### **февраль**

- 12. У Георгия Зиновьева жена Прасковья 35 лет
- 22. У Исяя Гранкина сын Никифор 2 лет

#### **март**

- 1. У Тихона Панова сын Петр 4 лет
- 2. У Пракофия Дьяконова сын Ананий 13 лет
- 19. У Василия Грызлова сын Игнатий 2-х лет
- 29. У Григория Никифорова дочь София 1 год

#### **апрель**

- 1. У Ивана Белого сын Феодор 1 год
- 4. У Афанасия Панова жена Елена 50 лет
- 17. У Петра Черкашена сын Георгий 26 лет

#### **май**

- 29. У Федота Захарина дочь Агафья 1 год

#### **Июнь**

- 4. У Игната Гранкина сын Анисим 1 года
- 7. Вдова Акулина Мершалова 70 лет
- 7. У Андрея Баева дочь Ирина 2-х лет
- 10. Семен Борисович Автомонов 41 года
- 10. У Андрея Автомонова дочь Дарья 2-х лет
- 20. У Бориса Мершалова жена Татьяна 30 лет
- 28. У Тимофея Папова сын Игнатий 2-х лет
- 28. Василий Жерепкун 27 лет

#### **июль**

- 3. У Василия Азарова сын Василий полгода
- 5. У Стефана Булгакова сын Вопифатий 1 год
- 5. У Гаврилы Страхова дочь Устинья 1 года

**август**

- 12. У Ивана Варавина сын Емельян 4-х лет
- 12. У Павла Перкова сын Евдоким 1 года
- 21. У Василия Хралова сын Евтихий 2-х лет
- 23. У Семена Варавина дочь Устинья 1 года
- 30. У Григория Баева дочь Варвара 2-х лет

**сентябрь**

- 6. Дмитрий Петрович Грызлов 31 года
- 13. У Николая Пирожкова дочь Екатерина 3-х лет
- 15. У Семена Зиновьева сын Петр 3-х лет

**октябрь**

- 14. У Якова Теренина дочь атьяна 2-х лет
- 16. У Ивана Зиновьева сын Яков 2-х лет

**ноябрь**

- 13. У Лариона Захарина жена Марья 70 лет

**декабрь**

- 10. У Сафона Абалмасова жена Дарья 63 лет
- 11. У Ивана Ильина сын Феодор 5 лет
- 20. Евдоким Савич Пенков 80 лет

Итого умерших 42

Мужеска пола 24

Женска пола 18

*Ф.40, оп. 110, д. 588, л. 386–391*

### Постояльцы Изюмские гусары

16 января 1798 г. генерал-прокурор Курагин издал указание о том, что в местах расквартирования на слобожанщине полков повинность должны нести вообще все жители уезда. Так, в 1801 г. 18 сентября в Береку на постой прибыли 604 гусара Изюмского гусарского полка. Для лошадей крестьяне построили конюшни из хвороста, покрытые соломой. Гусары внесли свою лепту в жизнь поселян: женились на девицах, становились крестными отцами новорожденных, что крестьяне почитали за честь, изредка притесняли своих квартирных хозяев, о чем в 1804 г. поведала следственная комиссия, созданная по указу губернатора. Гусары исчезли из этих мест с началом русско-французской войны 1805 г.

*Ф. № 194 оп. 1 д. 3 л. 3 и л. 8.*

### Бедные люди в Береке

На 1801 г. таковых было 24 человека, это были одинокие однодворцы. Некоторые фамилии и имена в документе можно разобрать, среди них:

Матвей Андреев,  
Дорофей Андреев,  
Емельян Якунин,  
Илья Барков,  
Алексей Малахов,  
Савелий Барбинов,  
Иван Захаров,  
Антон Коренев, и др.

Об этих людях докладывал волостному старшине в Охочее атаман Береки Илья Чурилов.

После войны 1812 г. бедных людей прибавилось, но не намного, это были вдовы не вернувшихся с войны солдат, на их содержание Беречане попросили Змиевское отделение Епархии не присылать им еще одного, третьего священника, а его жалование ежемесячно отправлять для вдов.

*Ф. № 194, оп. 1 д. 4 л. 24.*

### Урожай зерновых в 1803 г.

Для того чтобы получить цифры выращенного урожая и сравнить его с сегодняшними данными, необходимо сопоставить метрические единицы. Для этого обратитесь к словарю в конце книги. Но в целом можно сказать следующее: 1803 г. не был урожайным, удобрения и навоз крестьяне не применяли. В Береке пахали великорусской сохой, с упряжкой в пару лошадей, для заделки семян использовали деревянную борону. В этот год урожай ячменя ярового составил чуть более 14 ц/га.

### В Охочанскую волость рапорт Берекского атамана,

Проживает:

Дворян: м – 8; ж – 5; духовенство: м – 12; ж – 14;

Разночинцев: м – 50; ж – 45;

Однодворцев и их крестьян: м – 2354; ж – 2564;

ХЛЕБ	Кол-во десятин	В посева четвертей	Кол-во копен	Родилось четвертей	В прибыли убыли	Осталось четвертей с 1802 г.
<u>Озимые:</u>						
рожь	1424	2136	8544	2136	–	3636
пшеница	1000	1500	5000	1250	-250	2494
<u>Яровые:</u>						
ячмень	600	1200	12000	4000	+2800	–
овес	700	1400	14000	4666	+3266	–
гречиха	800	800	4000	1333	+533	–
просо	250	125	450	250	+125	–
горох	100	50	600	200	+100	–
конопля	74	148	400	урожая не было		

*Ф №194 оп. 1 д. 8 л. 15*

Великорусская соха ([см. рисунок](#))

«Соха состоит из следующих главных частей: розсохи или плахи А, – книзу раздвоенной и заканчивающейся двумя рожками; на которые насажены два железных сошника или лемеха С и С, и палицы В, заменяющей отвал обыкновенного плуга. На верхний конец розсохи насаживают брус, заканчивающийся рукоятками d; к бруску прикреплены оглобли. Кроме того, розсоха связывает с оглоблями для прочности. Палица или отвал представляют собой железную лопату, попеременно устанавливаемую на сошники. Измененные глубины производится укорачиванием или удлинением через седельника и подкручиванием подвой

Из книги: Орудия для обработки почвы.

С-Пб, 1906 г. стр. 55»

**Простые бороны:**



Одною из самых первобытных борон является борона-смык, она состоит из нескольких отрубков древесного ствола с оставленными на них сучками длиною от 8 до 12 вершков; связаны между собой эти отрубки ивовыми прутьями; для более сильного действия борона эта сверху чем-нибудь нагружается.

Борона-плетенка делается из деревянных круглых или квадратных зубьев; вся борона изготавливается совсем без железа. Она очень легка и почти совсем не углубляется в почву.

У некоторых хозяев бывали бороны с железными зубьями.

*Там же стр. 110–12.*

**Слобода Верхо-Берека**  
(из экономического описания Змиевского уезда за 1804 г.)

	дворов	мужиков	баб	Земли десятин
Однодворцев	595	2322	2365	
Однодворческих крестьян	2	7	6	–
Казенных обывателей	2	9	9	–
Помещичьих великорусских крестьян	1	2	3	–
Урядника Ивана Чунихина	1	3	4	400
Под усадьбами	–	–	–	10000
Пашенной земли	–	–	–	3840
Сенокоса	–	–	–	760
Лес дровяной	–	–	–	160,1440
неудобной	–	–	–	15160
	601	2343	2387	десятин 1440 кв сажень

Поселение состоит при вершине реки Берека, по обеим сторонам, в ней церковь деревянная о двух престолах во имя Рождества Христова и Чудотворца Николая, в дачах сего селения принадлежит одна однодворческая мельница, но действие имеет только вечной и осенью для помола собственного их хлеба, в слободе ветряных однодворческих мельниц 116 об одном мучном поставе с них помольного в год собирается хлеба до трехсот четвертей...

*Ф. 24, оп. 3, д. 16, л. 56.*

**НАМ ЧУЖОГО НЕ НАДО**

Во времена «ненавистного коммуниста самодержавия» у волостных старшин имелись так называемые ведомости о пригульном скоте. Найденный чужой скот сначала отправляли в волость, затем в уезд, рано или поздно хозяин находился. Берекский атаман Илья Чурилов неоднократно присылал в 1805 г. найденный чужой скот. Трудно представить себе, что человек присваивал бы себе чужое в то время. Как-то один из малороссиян Верхнего Бишкина, позволил себе эдакое удовольствие, был наказан штрафом, а дело дошло даже до самого губернатора. Тоже касалось и найденных вещей. Так, 30 ноября 1805 г., Берекские крестьяне обнаружили кошель с деньгами на почтовой

дороге, находку отправили в волостной центр, где его и забрала через время хозяйка – титулярная советница Чернышева из Павлоградского уезда.

*Ф. № 194, оп. 1, д.13, л. 35–551.*

### **Из статистического описания Змиевского уезда за 1837 г.**

#### **...3. Березцкая волость**

Березцкая волость занимает земли по течению реки Береки и состоит из трех селений Верхней Береки, Нижней Береки и Ефремовского. Жителей в сей волости по последней ревизии мужского пола 3418 душ, женска 3518 и того обоего пола 6931, в том числе однодворцев 6836, войсковых обывателей 20, казенных крестьян 42, однодворческих крестьян 12. Число обывательских дворов 796, в общей сложности на каждый двор по 8 душ обоего пола в каждом селении находится церковь, но ярмарок и базаров не бывает.

Жители Березцкой волости состоят из однодворцев, великороссийских переселенцев, главная промышленность их земледелие и скотоводство, торговыми оборотами и ремеслами не занимаются. Впрочем жители сей волости живут в безбедном состоянии, несмотря на недостаток земли по числу душ, чему причиною трудолюбие и деятельность свойственные русскому народу.

Земли в Березцкой волости: пахотной 12950 дес., под лесом 1489, по огородами 600, под выгонами 711, под строениями и гумнами 728, болотной и вообще неспособной к хлебопашеству 464 десятины. Ежегодно высевается ржи 1700четв., пшеницы 811, овса 1200, ячменя 800, гречихи 700, проса 400, картофеля 40, конопли 80, гороху 50, льну 10.

Обрабатыванием земли занимаются от 1 до 2-х тысяч душ, рабочего скота для разводу содержат 3200, лошадей простых 3800, овец простых пород 6000, пчел содержат до 2000 ульев, ветряных мельниц об одном поставе 168, на которых вымалывают хлеба до 8000 четвертей.

### **Промышленность**

В дворянских имениях и в казенных селениях поселян главная промышленность состоит в сельском хозяйстве; как-то в земледелии, скотоводстве, пчеловодстве, садоводстве и огородничестве, фабрик и заводов в уезде никаких нет, кроме одного в имении помещика Федора Буцкого, свекловицы в нем засеивается 40 десятин и собирает оной до 4000 берковцев ежегодно сырцу до 1000 пудов из него рафинируется до 200 пуд кускового сахару и белого песку выходит до 350 пудов, всего произведения выделяет на 20000 руб. Выделка же рому и водок по запрещению казенной палаты не производится, что также могло бы доставить значительный отдел произведений. Для произведения всех работ на заводе ежедневно употребляется по 80 чел. Почти в каждом дворянском имении находятся ремесленники необходимые в деревенском быту, както: кузнецы, ткачи, столяры, портные, сапожники и другие.

### **Земледелие**

В Змиевском уезде хлебопашество повсеместно трехпольное, одно поле занимается озимыми, другое яровыми хлебами, и третье поле яровых хлебов оставляется в толоке. Изменение 3-х польного полеводство на 5-ти польное и другие еще нигде не сделано, однако многие дичатся нужных для сей перемены в малом количестве в виду опыта.

### **Роды хлебов**

Общепотребительные посевы хлеба в большом количестве суть: рожь, озимая пшеница, яровая пшеница, овес, ячмень, просо, горох и чечевица. Поля вообще черноземы и не имеют надобности быть удабриваемы, распашка земель в некоторых имениях гораздо улучшена, и от того получают лучшие урожаи хлебов чем в казенных поселениях, где она производится с большим нерадением, по милости свойственной малороссиянам.

### **Орудия**

Поля распахиваются большею частию плугами о трех и четырех парах волов; в других же селениях в распаханных землях опашка производится сохами, но по крепости грунта состоящего из чернозема смешанного с глиной и они помогут обходиться без малороссийского плуга, во многих имениях распашка земли производится ралами о паре волах, и семя запахивают обыкновенными боронами. Других же полевых орудий вновь усовершенствованных в употреблении еще не заметно. Уборка хлеба, который рослее и гуще, приводится серпами, потому имеет между соломой много травы годной для корма скота, яровой хлеб скашивается косами прикрепляя к оным грабли с длинными палками, коими скошенной хлеб полагается ровно на землю и тем служит к удобнейшему собиранию хлеба при вязке снопов, в некоторых имениях устроены молотильни и ручные веялки. Большое неудобство в уборке хлеба состоит в том, что у поселян вовсе не заведены риги и клуны для молотбы хлеба а дождливое время и сушильни, а молотить на открытых гумнах от чего происходят во время непогоды большая остановка в работах, да и хлеб, будет сырой в амбарах скоро портится, для употребления же в малом количестве сушат зерно на печах в избах, что весьма неудобно и бывает причиною пожаров.

### **Скотоводство**

В казенных поселениях в мелкопоместных дворян скотоводство незначительно и сообразно более домашним потребностям не имеет приобретения значительных выгод. В имениях же дворян позначительнее, хотя и немногие имеют небольшие конские заводы, равно и рогатого скота, но самые большие старания помещиков почти повсеместно состоит в разведении испанской породы тонкошерстных овец; так что в иных имениях находится тысяч по 8 и более годов, коих шерсть при хорошей цене, доставляет выгоды владельцу тысяч до 30 и более рублей, одним словом на сию ветвь промышленности обращено общее внимание, ибо при малом старании и содержании овец они доставляют ежегодно верный доход помещику. В редком селении не находится несколько охотников заниматься разведением пчел, а у дворян живущих по деревням почти повсеместно они разведены, но с давнего времени знойные и сухие лета и непогода весьма много оной уменьшили, впрочем во всем уезде значительных пчельников доставляющим выгоды особенно заслуживают внимание. Ульи употребляют обыкновенные выделываемые из липы, осины и других мелких деревьев, ульи продают для получения меду вместе с пчелой от 12 до 18 и более руб., меду с воском получают с улья до 2-х пудов.

Почти во всех дворянских имениях разведены и разводятся сады, в северной же части уезда в имениях и поселениях сады почти повсеместны, есть сады на пространстве 4 десятин, дающие доходов от плодов при хорошем урожае до 800 руб.: оранжерей небольших во всем уезде две, теплиц четыре, на открытом воздухе произрастают всех сортов яблони, всех сортов дули, груши и бергамоты, разных родов сливы, вишни, черешни, терносливы, смородина, крыжовник, малина, клубника и земляника, плоды же свойственные теплomu климату не выдерживают зимы на открытом воздухе. Хотя как-то: виноград во многих местах разведен, но почти никогда не созревают.

### **Огородничество**

У помещиков, где живут они сами, огородные растения, возделывают всех известных родов, употребляемых в кушаньях, для собственного только употребления, у немногих, однако, находятся парники и паровые гряды для ранних огурцов, дынь и арбузов. Поселяне вообще имеют в огородах своих для употребления домашнего капуста, лук, свеклу и картофель. В селении Балаклея поселяне занимаются разведением красного лука известного под именем балаклеевского, коим затем поселения производят торговлю, он предпочитается против белого своею крепостью и прочностью в заготовлении в прок на зиму.

### **Промышленность.**

Кроме земледелия поселяне преимущественно занимаются деланием деревянной посуды как-то кадусек, боченков, ведер, баклагов, коими производят порядочную торговлю в степных местах, но сия ветвь промышленности с дороговизною и истреблением лесов приметно упадет. Многие из зажиточных поселян ходят в дорогу в Крым за солью и в Донецкие станицы по рыбу, но сие прибыльное занятие поселян видимо умножающейся бедности их и по уменьшению разведения рогатого скота приходит в упадок, ибо весьма многие по несостоятельности своей вместо волов содержат только по одной лошади.

### **Образ жизни и занятие поселян.**

С открытием весны и до окончания уборки хлеба поселяне мужского пола занимаются полевыми работами, а в свободное время от сих работ исправлением сбруи, упряжи, орудий и строений, зимою занимаются молотьбою хлеба, отвозят в мельницу и по приготовлению муки отвозят для продажи и убирают скот, в долгие осенние и зимние вечера занимаются починкой и шитьем обуви, бондарством и другими ремеслами в простом быту употребляемыми коими можно заниматься не на открытом воздухе; в продолжении весны и лета встают рано и ложатся поздно. После обеда все имеют часа два отдыха. Женщины весною копают огороды и сажают огородные овощи, белят холсты, ухаживают за домашней птицей, летом полют огороды, занимаются пахтаньем масла и сыра, убирают сено, жнут и вяжут снопы, в прочее время года занимаются прядением простой овечьей шерсти, льна конопля, тканьем полотна и исправлением других надобностей необходимых в их быту.

### **Одежда.**

Одежда мужчин обыкновенно в зимнее или холодное время – овчинный полушубок и свита серого или черного домашнего сукна, летом ходят обыкновенно в одной рубахе и портках, хозяйственная обувь в употреблении кожаная, зимою сапоги, а летом черевики или башмаки. Женщины обыкновенно одевание состоит в охвате или запаске, иные имеют исподницы и корсет, который больше употреблен в праздничные дни; в свите белого или серого сукна, также в праздничные дни, но зажиточные носят красные кожаные сапоги или черевики.

### **Пища.**

Обыкновенная пища поселян во все времена – постная и скромная, составляют борщ с свиным салом и каша пшенная крутая или редкая, иногда галушки и вареники, но никогда более 2-х кушаньев не употребляют, а иные по недостатку питаются одним борщом без приправ или жидкою кашею, называемую кулешом, употребляют также яйца и молоко, но весьма не много, собирая все на продажу.

## **Болезни.**

В продолжение последних 10 лет в народе оказывались большею частью простудные, желудочные и воспалительные лихорадки, сия последняя получается в виде нервной горячки, простудным лихорадкам, особенно в зимнее время часто присоединялись воспаление органов дыхания и глотания. Народы наиболее умирают от чахотки от воспаления различных внутренностей, получивших неблагоприятный исход, также от водяной болезни, бывшей следствием четырехдневной лихорадки и от кровавого удара, дети наиболее умирают во время прорезывания зубов, от поносу, кори и воспаления органов глотания и дыхания.

Прививание коровьей оспы началось в 1817 г. попечением и с сего времени прививания оной становилось год от году успешнее так, что в 1836 г. по полученным сведениям привита была предохранительно оспа 2639 детям.

## **Обряды и обыкновения.**

Обряды и обыкновения поселян малороссийских Змиевского Уезда, в разных случаях сходны с обрядами прочих малороссийских губерний. При сговорах и свадьбах те же приговоры и песни, также торгуют невесту, одинаково же отпускают к венцу.

Русские же поселяне придерживаются обрядов и обычаев сходными со старинными Великороссийскими Губерниями. Те и другие после светлой недели также делают поминовения по усопшим. На Троицын день у малороссиян в обычае украшать вход домов, ворота и надворные строения ветвистыми деревьями, а избы цветами, постилая пол травую, чего в Русских деревнях незамечено. Из стариковых уст здесь суеверное обыкновение; состоящее в том, что когда жена мучится родами, тщательно стараются скрывать, дабы никто того не узнал бы впредубеждены, что от сего бывают легчания родов. Здесь о Сю пору существует древнее обыкновение голосить по умершем, делают ему разные вопросы и вычитывают его достоинства и добродетели, какие имеет усопший быве еще в живых; много разных суеверий еще осталось в простом народе, неприметно год от года оны оставляются.

## **Нравственность.**

Никто без сомнения не может более сильнее действовать на нравственность поселян как духовенство, когда приходские священники своею добродетельностью жизнью подают пример трезвости, трудолюбие и согласия. Но к несчастью таковые трезвости, трудолюбие и согласия. Но к несчастью таковые примеры весьма редки; ибо священники, исключая дурной нравственности строгость начальства, быв в содержании своем несовершенно обеспечены, обращают все внимание свое более на умножение своего достояния, чтобы на исполнение своей обязанности выполнить смысл пастыря духовного; хотя благодетельное правительство многое исправило однако и Осю пору священник действительно посвящая себя своему званию сообразно назначению своему по словам святого писания есть еще большая редкость.

Разделение семейств казенных поселян на многие дворы с малым числом душ, показывает или несогласие происходящее от ссор семейных или ложного расчета, дабы избавиться от рекрутства.

По смертоубийству подсудимых бывает весьма немного, средним числом не более пяти в год, и то больше бывает от азарта в пьянстве, самоубийство же в течение последних пяти лет почти не было, воровство бывает также довольно редко и незначительны, приятно заметить, что в течении последних 10 лет пьянство главный источник разврата видимо в простонародии уменьшилось. Больше число подсудимых

находится за порубку лесов, справедливо полагать, что сие преступление делается по крайней нужде в том.

### **Растительный и животный мир.**

Деревья составляющие леса суть следующие: дуб, сосна, береза, клен, ясень, липа, берест, ольха, орешник также дикая яблоня и груши. Из кустарников: розовый шиповник, терн, смородина и малина. В лесах растут в довольном количестве грибы, рыжики, опеньки и другие породы сих растений.

Травы дикорастущие: Травник есть собрание растений свойственных умеренному климату. На естественных лугах; на степях и в лесах произрастают лекарственные травы следующие: полынь, деревей, буквица, лапушник, душица, фиалка двухцветная, будра, демчиха, девясил, пыжма, Черета, пырей, соломонова печать, варвиналь, кукушкины слезы, трилистник, дурман, белена, вероника, цикорий, чабрец, и другие... Из растений употребляемых в экономическом отношении замечательны кроме других, крап (*tubia temtorum*) и разные виды клевера; кроме сих находятся еще много других, как то: *Ranunculus*, *Skelekat*, *Anemone nemokosa*, *phlomis*, *tubekosa*, *criisantnenum faccantemum*, *bulbo cadium*, *vernum Fumakia bulbosa*, *Patamogetam luteum* и многие другие, одним словом степи и луга в полном цвете представляют прелестный и разнообразный ковер, сено, собранное с сих лугов, а особенно в хорошую погоду, имеет ароматный запах.

Садовые растения. В садах на открытом воздухе, содержат разные сортовые яблони, дули, груши, баргамоты, сливы, вишни, шелковицы, черемуху, черешню, простая и белая акации; в некоторых садах стараются развить волошские...; но они не могут выдержать здешних морозов. Из ягодных кустарников находятся крыжовник, малина, черная и красная смородина, барбарис, земляника и клубника разных сортов. Виноград во многих садах растет, но созреть не может.

Из лекарственных растений бузина, ромашка, шалфей и другие. Из цветных растений: разных сортов розы, тюльпаны, гвоздики, фиалки, воздушный жасмин, сирень, лилия, нарциссы, левкой и другие.

Огородные растения. Шпинат, портулак, сельдерей, салат, петрушка, крап, морковь, пастернак, репа, редька, лук, чеснок, свекла, разных сортов капуста, бобы, фасоль, горох, кукуруза, тыквы, мак, подсолнушник, также в большом количестве роятся арбузы, дыни и огурцы.

Нивяные растения. Рожь, пшеница белотурка, красная и арнаутка, ячмень, просо, гречиха, овес, горох, чечевица, картофель, лен и конопля.

Царство животных. С истреблением лесов уменьшилось число зверей. Некоторые породы, прежде здесь обитавшие, совсем перевелись. Впрочем и теперь в довольном количестве водятся: волки, лисицы, зайцы, сурки, кролики, белки, земляные зайцы, тхори и ежи. Изредка попадаются в лесах дикие козы. В малом количестве водятся выдры и выхухоли. Но в самом большом количестве – ласточки, крысы и мыши, причиняющие вред хлебами и садовыми деревьями.

Птицы. С умножением народонаселения количество птиц приметно уменьшалось. Птицы всегда здесь живущие орлы, вороны, ястребы, совы, сороки, галки, дятлы, воробьи, синицы, подорожники, щиглы, чижи, курупатки и голуби. Птицы прилетающие весной и удаляющиеся осенью суть: Дрофы, стрепеты, перепелки, грачи, жаворонки, ласточки, щуры, соловьи, шкворцы, дрозды, зябли, малиновки, коноплянки, крапивянки, соп, сивоворонки, горлицы и кукушки. Из водяных и болотных: гуси. Журавли, цапли, утки, рыболовы, чайки, курицы водяные, кулики, дупельшнепы, бекасы, чибисы, и другие. Лебеди видны бывают только перелетом, но в сих местах не водятся.

Насекомые. Они суть: пчелы, осы, оводы, стрекозы, разных родов бабочки, муравьи, шпанские и обыкновенные мухи, тарантулы, пауки, жуки, комары и мошка. Червей разного рода великое множество, которые причиняют вред растениями. Из

пресмыкающихся змеи серые, черные и желтобрюшки, ящерицы, ужи, черепахи и лягушки.

**Рыбы:** Ловля рыбы, производимая в реках озерах и прудах но не всегда удовлетворяет потребностям жителей. Но в иное время за удовлетворением местных жителей еще вдовольном количестве отправлялось для продажи в Харьков. Роды рыбы суть следующие: карпы, вязи, шуки, судаки, редко попадаются сомы, налимы, лещи, окуни, лини, ерши, караси, головни, плотва и раки. Для лову употребляют неводы, сети, волоки, венгер и верши.

### **Местоположение уезда.**

... Южная половина к границе с Екатеринославской губернией представляет степную равнину пересекаемую небольшими реками, изобилующую земляными насыпями, называемыми курганами; кои свидетельствуют о гибельных набегах татарских, с запада на юг пересекает уезд древний вал с редурами и другими укреплениями, сделанный в давние времена для защиты от татарских набегов от Днепра до Донца, известный под именем Украинской линии.

### **Качество почвы.**

... Южная половина разительно отливается от северной. Эта полоса начинается от селений Алексеевка, Михайловка, Охочее, Лынивка представляет степную равнину, грунт состоит из чернозема с подземью песку, а более глины. Эта младенчествуящая земля, за несколько десятков лет рука возделывателя не касалась. Теперь многие места обращены в пахотные нивы, но многие места еще не возделаны доставляя корм скоту, которым сии места преимущественно изобилуют. Вообще говоря качество земли способно к произрастанию всякого рода полевых и огородных растений; земля по тучности своей не требует усиленных трудов к плодородию, а потому ни удобрений земли, ни паровых гряд почти не употребляют; но урожай зависит больше от счастливых весенних дождей.

### **Климат.**

... Южная часть уезда по своему положению, будучи ничем не защищена, много претерпевает от ветров и метелей. Вообще говоря Климат здесь весьма непостоянный, погода переменчивая. Зимы бывают довольно суровы, и бывают оттепели, а в мае часто ночные морозы причиняют вред садовым и полевым произрастаниям. Урожай зависит больше от счастливых весенних дождей; но часто ночные морозы причиняют вред садовым и полевым произрастаниям. Урожай зависит больше от счастливых весенних дождей; но часто случается, что начиная с ранней весны и половины июля дождей вовсе не бывает, так действительно случилось в 1833 г. Бывают и таковые годы, что начиная с весны и до глубокого лета, непрерывно продолжаются дожди и такие случаи вредны для хлебопашества, хлеб от того растет больше на солому, часто выгибается, а колос бывает пуст, так действительно, случилось в 1832 г. В мае часто дуют северные и восточные ветры, причиняющие вред цветущим деревьям. Большие дожди чаще бывают в конце июня и в начале июля месяца, когда бывает косовица и уборка хлеба. Жаркие дни начинаются с июня месяца, но преимущественно сильные жары бывают в половине июля, ежегодно по реомюру термометру дары доходят до 26<sup>0</sup> и больше, но бывают и такие годы, что жары в полдень в тени доходят до 32<sup>0</sup>. Удушливый воздух бывает в местах песчаных. Осенние морозы начинаются обыкновенно с октября месяца, но самые сильные морозы бывают в конце декабря и в начале января: по реомюрову термометру ежегодно бывают морозы до 200 и более, но в 1835 г. в декабре месяце доходили морозы до 28 от чего не

только садовые деревья, но даже лесные, непривыкшие к такой суровой стуже, во многих местах вымерзли.

Вскрытие рек и замерзание бывает различно. Обыкновенно реки покрываются льдом в половине ноября месяца; но нередко случается, когда чрез лед уже переезжают выпавший снег растает и лед пропадает. Прочное замерзание рек бывает в декабре месяце. Вскрытие рек бывает в начале, а чаще в половине и конце марта.

### **Воздушные явления.**

... Редко проходит лето. Чтоб град не наделал опустошений в какой либо части уезда, бывают и такие случаи, что гром убивает людей, зажигает здания и раскалывает деревья. По сведениям в продолжение 10 лет град был при сильном ветре с громом 12 раз, которым выбито хлеба в разных селениях до 6000 десятин. Замечено, что направление градовых туч появляется на Западе, а разрешение происходит большей частью в местах гористых лесных и изобилующих водами. 1832 года в ночь с 1 ноября было замечено на юго-востоке необыкновенное огненное явление, начавшееся с полуночи и продолжавшееся до самого рассвета.

*Ф. 1, оп. 1, д. 1, л. 155–176.*

### **Сад казенной палаты**

В Береке, как и во многих слободах Змиевского уезда, в конце XVIII в. был высажен фруктовый сад, он находился «... под распоряжением казенной палаты...» сдавался в оброк разным людям. По межеванию 1777 года и по межеванию 22 ноября 1828 года он занимал площадь 2 десятины 1146 квадратных сажень.

*Ф. 25, оп. 38, д. 305, л. 9.*

### **Рапорт Берецкого сельского старшины.**

К исполнению предписания Алексеевского волостного правления от 24 мая за № 651-м последовавшего по предписанию Вашего Благородия от 19 мая за № 2065 Вашему Благородию имею честь представить сведение в ниже следующем содержании. А именно, в ведомстве моем селении одно, под названием Берека расстоянием от селений Тарановки в 15-ти Ефремовки 7-ми Преображенского 25-ти Верхнего Бишкина и Алексеевского в 7 верстах в ней церква одна деревянная в двух престолах наименованные 1-й Христорожественский а 2-й Николаевский, фабрик, заводов частных или казенных, а также приходских училищ, принадлежащих к сему селению хуторов не имеется, ревизских душ обоего пола мужика 2681, женска 2808-м, 10581 десятина земли и леса 1815 десятин настоящих рек и озер и устройства на них переправ не имеется, дворов 731 и особо принадлежащих другому сословию рогатого скота 16-ть, лошадей 130ть, овец 42, свиней 25, и верх сего Ведомость прилагается при оном предписании форме о числе жителей разного сословия проживающего временно и постоянно в ведомстве моем.

Сельский старшина Лукьянчиков, писарь Сафонов.

№ 226

мая 31 дня

1852 года

Ф. №189, оп. 1, д. 7, л. 4.

### **Ведомость о числе жителей разного сословия проживающего временно в селении Берека.**



... Проживающие в селении Береке оберофицерские сыны Алексей Афанасьевич Чурилов, Петр Акимович Пикалов и Григорий Иванович Щеголев, жительство имеют они сначала предков их по документам выданным Чурилову в 1798-м г. апреля 29 дня от полковника Ильванского, Пикалову от Господина Генерал Лейтенанта от Анфинтерии Екатеринославского военного Губернатора Сибирского Гренадервского полка шефа и разных орденов кавалера в 1797 году ноября 10 дня за № 1835-м, но документы эти отобраны от них местным сельским начальством в прошлом 1850-м г. по предписанию Господина станового пристава 1-го Стана Змиевского уезда от 26 сентября за № 1405 и отосланы к Господину Становому приставу означенного Стана при рапорте 1 октября того же года с № 493, а Григорий Щеголев при сем объявил, что по жительству его в то время в городе Змиев таковые документы отобраны тамошним градским начальством.

**Список полицейских соцких избранных в селениях на срок с 1853 по 1856 г. с 1853 по 1856 г. в 1 стане Змиевского уезда.**

... В селении Берека  
(дворов 731) 1. Никита...<sup>1</sup> все соцкие  
2. Савва Воробьев приведены  
3. Илья Кобылев к присяге  
4. Ермолай Пенков  
5. пятисоцкий Александр Абалмасов  
*Ф. № 189, оп. 1, д. 9, л. 20–21.*

**Из Владенной книги  
Государственных крестьян, владения  
Харьковской палаты госимущества.**

... 1 июля 1871 г. в селе Верхо Береки числится ревизских 10-й народной переписки мужского пола душ крестьян 2717

Удобной земли 12317,2 десятины, неудобной 345 десятин, леса 1114,1 десятина, неудобного леса 4,7 десятины. Всего во владении крестьян 13781 десятина. Церковной земли 66,5 десятин.

Границы владений: С Севера дачи слобод Тарановкии и Гомольши, а также помещиков Коростовцева и Синельникова; на Юге разных помещиков и слободы Пырхаевки; на Западе дачи слобод Охочего и Ефремовки; на Востоке дачи слобод Алексеевского и Верхнего Бишкина. Лес обозначен сплошным массивом в урочище «Большой лес».

Земли сего владения состоят в общинном уравнительном, по числу ревизских душ пользовании селения Береки. Причем причитающийся заусадебный оброк развертывают сами крестьяне на сельском сходе, соразмерно владению каждого домохозяина.

За предоставленный в постоянное пользование крестьян земельный надел, они обязаны вносить в указанные сроки государственной оброчной подати 10750 руб. 2 коп.

Крестьяне селения Береки участвующие в общинном владении землею, отвечающие круговою порукою, в исправности взносов причитающихся с них оброчной подати...

*Ф. 25, оп. 21, д. 908, л. 1–3*

**Описание реки Береки в 1902 году.**

---

<sup>1</sup> Фамилию не удалось прочесть

...Река Берека начинается вблизи линии К.–Х.–С. жел. Дор., между станцией Тарановкой и полустанком Берекой, течет на протяжении 75 верст в глубокой лощине и принимает три притока: Кисели с левой, Сиваш же и Бритаы с правой стороны, Берека в этой местности очень узка, мелка и грязна, потому что на ней сидят два больших села: Берека и Алексеевская крепость, которые сильно загрязняют ее, но верст за десять от Алексеевской Крепости Берека делается шире, покрывается камышами и плесами. Так что около имения Шрейдера в ней можно купаться и ездить на лодке. С впадением Киселей и Бритаы, река становится еще лучше. Прежде же Берека была очень широка, «от горы до горы», как говорят старики, вся в камышах, глубокая.

Вся эта местность довольно живописна: на большом зеленом лугу красивыми группами разбросаны вербы, между которыми тоненькой ленточкой, блестя и переливаясь от лучей солнца, речка извивается, как змейка. Вербы наклонились над ней и с любопытством заглядывают в воду. Между деревьями, под горой выглядывают белые хаты крестьян; склоны лощины изрезаны оврагами и с одной стороны покрыты усадьбами, красиво расположенными, а с другой – большим селом с церквями, селом тонущим в садах. Особенно все это живописно при заходе солнца, когда все принимает розоватый оттенок.

*Из доклада П.А. Константинова, 1902 г.*

### **Мельница Свитальского.**

27 ноября 1907 г. Змиевской уездный исправник докладывал Губернатору о том, что некто Свитальский в Береке, в амбаре наследников крестьянина Андрея Ивановича Азарова, устроил газогенераторную мельницу без надлежащего разрешения и с 4 декабря 1907 г. планирует начать помол хлеба. Елизаветградский мещанин Бонифаций Юлианович Свитальский учел данное обстоятельство и направил в строительную комиссию Харьковского правления прошение о разрешении на устройство в существующем здании мельницы на 2 постава с газогенераторным двигателем. В ответе строительной комиссии значилось: «проект дополнит планом местности, устройством брандмауэров при строении, устройством во дворе отхожего места с непроницаемой выгребной ямой, за пределами территории мельницы».

Повторное прошение Свитальский отправил 5 января 1908 г. Правда, мельница в это время начала работу. И об этом узнали конкуренты из слободы Тарановки. Свитальский отправил в Тарановку своего рабочего-крестьянина из Береки с телегой для закупки угля. Тот и рассказал, что уголь нужен для работы мельницы. Разобиженные конкуренты пишут письма Губернатору: «... В силу справедливости, законности, а также и конкуренции Тарановское товарищество К. Круглик и К<sup>о</sup> доводит о вышеизложенном что мельница в Береке работает без разрешения...» и просят подчинить владельца существующему законодательству.

Тем не менее, они запоздали, пока ел процесс обсуждения этой темы в губернском правлении, старший фабричный инспектор выдал разрешение на работу мельницы, а врачебное отделение выдало заключение, что в санитарно-гигиеническом плане оно препятствий не встречает. Так в Береке появилась современная мельница.

*Ф. №4, оп. 155, д. 187, л. 1–23.*

### **Из доклада Змиевской Уездной Управы Харьковскому Земскому Собранию.**

«... К изложенному Уездная Управа имеет добавить, что протекающие через Змиевской уезд реки: Донец, уды, Берека и Орель еще недавно изобиловали рыбою, но в следствие хищнической ловли густыми сетями в неурочное время, когда рыба мечет икру,

сильно сократили размеры рыбного улова, и некоторые же породы, например судак и вырзузь совершенно исчезла из местных рек».

14 сентября 1908 г.

Ф. 309, оп. 1, д. 22, л. 4.

### Из экспликации земель Верхо-Береки.

В следующей таблице приведены данные о том, каким количеством земли владели некоторые крестьяне из села Береки. Из списка крестьян намеренно некоторые фамилии, чтобы показать, что даже в пределах родственных связей количество земли могло быть различным. В конце таблицы приведены общие данные о количестве земельных наделов Верхо-Береки в 1911 г.

		<b>Пашни (десятин)</b>	<b>Неудобной (десятин)</b>
42	Гранкин Платон Прохорович	8,117	0,123
49	Азаров Петр Федорович	6,788	0,1159
101	Гранкина Ирина Карповна	2,288	
116	Гранкин Андрей Семенович	5,2374	0,1137
119	Гранкин Абрам Семенович	6,0	0,360
120	Сапрыкин Иван Михайлович	5,2370	0,759
121	Азаров Антон Васильевич	4,1200	0,270
122	Азаров Яков Антонович	4,1200	0,270
131	Азаров Иван Стефанович	3,0	
132	Азаров Осип Стефанович	4,1200	
133	Азаров Андрей Стефанович	4,564	
165	Гранкин Герасим Стефанович	10	
192	Азаров Кондрат Филип.	2,288	
201	Гранкин Тимофей и Павел Иван.	6	
202	Азаров Алексей Трофим.	6	
208	Сапрыкин Ларион Васильевич	10,1410	
228	Сапрыкин Федор Емельянович	4,1502	
231	Сапрыкин Филипп Емельянович	1,1524	0,360
258	Гранкин Тимофей Стефанович	4,1945	0,288
272	Сапрыкин Никита Михайлович	7,1200	0,411
302	Гранкина Ольга Семеновна	4,654	0,147
303	Гранкин Денис Петрович	14,1797	1,1043
326	Азаров Егор Егорович	7,1200	0,360
330	Сапрыкин Николай Емельянович	4,1200	0,639
355	Сапрыкин Герасим Терентьевич	19,270	0,1392
356	Сапрыкин Игнат Павлович	8,1503	0,964
377	Гранкин Илья Прокофьевич	1,1368	0,94
385	Гранкин Потап Тихонович	3,1800	
394	Сапрыкин Павел Иванович	10,1595	
408	Азарова Елена Ивановна	2,1044	
435	Страхов Денис Захарович	3,44	0,362
446	Гранкин Петр Кондратьевич	10,1827	
471	Азаров Иван Сергеевич	3,1440	0,216
505	Под усадьбами	223 дес. 1851 саж.	
	в т.ч. дороги	33,645	
506	Урочище Большой лес	369 дес. 154 кв. саж.	

507	Яруга горелая	20,926
508	Яруга Раскорячкина	26,2084
509	Яруга Генеральная 1	6,866
510	Яруга Геренальная 2	0,2346
511	Яруга Высокая	33,1877
512	Под выгоном	546 дес. 1977 кв. саж.
513	Под лугом	51 дес. 86 кв. саж.
514	кладбище	2 дес. 528 кв. саж.
	церковная земля	61 дес. 1567 кв. саж.
	Под Старозаимкой ЛитФ.	2,289
	Под Ю.Ж.Д.	6 дес. 2172 кв.саж.

*Ф. №63, оп. 1, д. 56, л. 1–50.*

### **В Береке будут мастерские**

В Харьковское губернское правление по строительному отделению.

Ивана Григорьевича Бредихина, проживающего в сл. Береки той же волости Змиевского уезда Харьковского уезда.

#### **Прошение**

4 мая 1913 г. надписью на приложенном к сему проекту постройки литейно-слесарно-кузнечной мастерской Губернское правление разрешило мне произвести означенную постройку в с. Береке.

В виду предстоящего выезда моего из Харьковской губернии, я прошу губернское правление надписью на сем проекте передать разрешение отцу моему крестьянину Григорию Григорьевичу Бредихину, который принимает на себя ответственность за правильное ведение постройки.

*Крестьянин Иван Григорьевич Бредихин.*

### **В Змиевское Уездное полицейское Управление.**

«... проект этот вручить Бредихину за подпискою, с обязательством его, Бредихина, чтобы: 1) были соблюдены обязательные постановления по охране жизни и здоровья рабочих; 2) Чтобы были устроены ограждения маховиков двигателей, шкивов, валов, ремней, зубчатых зацеплений...»

*Из строительного отделения Харьковского губернского правления  
Ф № 4, оп. 171, д. 69, л. 2 и 11.*

#### **Список**

### **граждан слободы Береки, 2-го Березкого сельского общества, которым нужны разного рода машины и орудия в 1918 г.**

Хохлов Филипп Андреевич  
Панов Ефим Михайлович  
Зубков Павел Андреевич  
Брусенцов Яков Яковлевич

11 рядная сеялка, косарка лабагрейка  
11 рядная сеялка  
тоже  
косарка лабагрейка

Хомяков Алексей Николаевич	тоже
Чмулев Федор Семенович	бричка двуконка
Афанасьев Гавриил Ильич	плуг двупарный
Климентьев Аким Максимович	молотилка, бричка 1 конка
Заночкин Федор Иванович	2 бороны
Юдин Тихон Михайлович	букар подъемный 3-хлемешной
Клименко Петр Стефанович	букар 4-х лемешной
Лукьянчикова Анна Алексеевна	косарка лабагрейка

*Ф. №309, оп. 1, д. 13, л. 340–341.*

### **Ордер на внесение задатка за землевладельческие машины.**

4 апреля 1918 г. с. Берека Иван Яковлевич Брусенцов. Внесен задаток за жатку лобогрейке – 250 руб. и ход легкоконный – 100 руб.

Отпущено 22 апреля 1918 г.

Змиевское уездное земство.

*Ф. 309, оп. 1, д. 13, л. 479.*

### **Парк земледельческих орудий у крестьян Береки расширяется.**

В Змиевскую Уездную Земскую Управу  
Гражданина сл. Береки  
Кондрата Яковлевича Барбинова

#### **Заявление**

Покорнейше прошу Земскую управу продать мне с прокатного пункта, находящегося в моем заведывании сеялку 11 рядку, 1 плуг «Сакка», 1 борону «Загзаг» 3-х плашковую, 14-х корпусный луцильник «Эккерта».

*К сему заявлению Барбинов*

*2 апреля 1918 г.*

С.	250
Луц.	100
Пл.	80
Бор.	80
	510 р.

*Ф. № 309, оп. 1, д. 12, л. 58.*

В Береке было 2 прокатных и зерноочистительных пункта бывшей землеустроительной комиссии, один из них на хуторе Коренева.

Вот некоторые нормы за пользование крестьянами с.х. машинами и орудиями с прокатных пунктов:

- за очистку зерна на куколеотборнике и сортировке 5 копеек с пуда
- за плуг 1 руб. 50 коп. в день
- за сеялку 3 руб. в день
- за борону 50 коп. в день
- за луцильник (букарь) 2 руб. 50 коп.
- культиватор 1 руб.
- ручной, полольник 1 руб.
- конный полольник 1 руб.
- веялка 3 руб.

- дисковая борона 1 руб.
  - железный каток 20 коп.
  - жатка любогрейка 10 руб.
  - самоскидка 15 руб в день
- Ф. 309, оп. 1, д. 12, л. 136.*

### **Бандитизм**

В первые годы Советской власти свирепствовал бандитизм. В нем принимали участие как сами местные жители, дезертиры, мелкие и крупные банды, так и комитеты незаможных селян, и другие местные власти. Большинство незаможных селян, и другие местные власти. Большинство архивных документов этого периода попали в Центральный Архив Армии и Флота, а жаль, эти документы свидетельствовали о том, как не просто устанавливалась советская власть в этих местах, где по сути у каждого крестьянина с руками и головой была земля, с.х. орудия, скотина и прочий скарб. А некоторые из земельных наделов и вовсе должны были перейти в их частное пользование, на века закрепив эти участки за тем или иным крестьянином, так как многие общества платили не оброчную подать, а выкупную стоимость. И лозунги «Земля крестьянам» здесь не действовали, они и так ее имели. А кто не хотел работать на своем участке, сдавал его в аренду и шел в батраки, где, безусловно, работалось легче, да еще и на харчах хозяина. Из отчетов о расценках с.х. работ видно, что каждый работник без инвентаря получал минимум 75 коп. в день, а со своим инвентарем до 12–15 руб. Для сравнения некоторые цены на продукты: 10 яиц – 12 коп., курица – 30 коп., утка – 50 коп., гусь – 60 коп., индейка – 75 коп. Большевицкий переворот сделал благо; они занялись бандитизмом и обворовыванием своих товарищей крестьян, получив в руки власть.

В то время в Харьковской губернии в день убивали по одному коммунисту или работнику сельского совета, или милиционеру. Такова жестокая статистика 20-х гг. Одних убивали бандиты, других крестьяне, не желающие делиться с бедняками, «растренькавшими» свою землю и хозяйство.

### **Не повезло.**

У.С.С.Р.  
Начальник  
4-м районом  
Сов. Рабочее-Крест. Милиции  
Змиевской уез. Харьк. губ.  
2 сентября 1920 г.  
№ 1028  
сл. Алексеевка

Начальнику Змиевской  
Уездной Милиции.

### **Рапорт**

Доношу, что младшие пешие милиционеры в Берецкой волости вверенного мне района тов. Рюмишин Никифор Тарасович и Никита Кузмич Чурилов 31-го сего Августа в 9 часов утра по распоряжению Начальника Обороны Змиевского уезда были посланы в разведку по направлению с. Нижнее Русского Бишкина и там были захвачены в плен бандой и ею были расстреляны.

*Начальник 4-го района Сов-раб. крестьянской милиции Змиевского Уезда (подпись)  
Ф. № Р 3716, оп. 1, д. 12, л. 2.*

## Грабили свои же.

27 октября 1920 г.  
№ 1605  
сл. Алексеевка

Начальнику Змиевской  
уездной милиции

### Рапорт

Доношу, что в ночь на 21-е октября с-г. Берещкой милицией 4-го района Змиевского уезда пойманы бандиты вооруженные винтовками происходящие из граждан сл. Береки Петра Крыгина и Филиппа Крамского.

*Начальник 4-го района 3 у милиции.*

*Ф. № Р3716, оп. 1, д. 22, л. 15.*

### Повезло!

По заявлению № 21 11/П 21 г.  
Д.4.

### Удовлетворено

№ 389  
11/П-21 г.

Председателю  
Сухогомольшанского сельсовета.

Препровождая при сем заявлении гр. с. Береки Дениса Исакова и Тимофея Гранкина и копию распоряжения Заведывающего отдела от 7/ХП 20 г. за № 783, Уездная Рабочее-Крестьянская Инспекция предлагает Вам возвратить не законно конфискованный комнезаможем упомянутый в отношении материал гр. Исакову и Гранкину. О исполнении немедленно сообщить в Уездинспекцию.

Заведов. Уездинспекц.  
подпись

Ф. № Р. 3768, оп. 1, д. 69, л. 1.

Денису Исакову и Тимофею Гранкину строительные материалы вернули, а вот гражданке Ситеньковой вернуть вещи не посчитали за нужное, так как она жена белогварейца.

В Змиевскую Уездную Рабоче-  
Крестьянскую Инспекцию  
гражданки сл. Береки Марии  
Васил. Ситеньковой

### Заявление

Довожу до сведения Змиевского РКИ, в следующем: сегодня 4-го марта с/г, приблизительно в час дня ко мне в дом явились с обыском следующие лица: тов. Писклов, Старший милиционер Берещкой волости, тов. Плотников и еще неизчестный для меня, один человек. Просили открыть сундук, корзину и вообще показать и выложить все имеющие виды я бесприкословно повиновалась. После чего, указанные выше лица, взяли у меня: все, сколько у меня было полотенец., простыни., мужское и женское белье... полотна.

Всем известна моя настоящая жизнь и положение. Муж мой, как мобилизованный, отступил с белыми, отец тоже. Я со старухой матерью и четырьмя маленькими детьми, никому не нужна, остались на произвол судьбы. Все имущество наше движимое и

недвижимое как единственное средство к существованию, при отступлении одних воинских частей и наступлении других, – было забрано и погибло безвозвратно. Как за мужа, так и за отца своих, людей взрослых и сознательных, я не отвечаю. Я теперь одинокая, не имеющая решительно никаких средств к существованию лишилась последнего.

Прошу Змиевскую Уездную Р-К-Н, обратить внимание на случившееся и, разобрав дело, вернуть взятые у меня вещи.

*К сему заявлению гражданка Мария Ситенькова  
1921 года 4-го марта*

Резолюция: Срочно произвести расследование и потребовать от делавших обыск объяснений, а также сообщить, где находится дело Ситеньковой... немедленно отправить в Уинспекцию.

*Зав. (подпись) 5/III. – 21 г.*

Прошел месяц...

На отношении Ваше от 10 марта гражданки Марии Васил. Ситеньковой производит агент Зуполитбюро по ордеру за № 302 тов. Живица, которым и был взят всей материал обыска, отобранные вещи хранятся в амбаре Березького Волкомнезаможа.

*Заведволинспек. (подпись)  
2 апреля 1921 года.*

А 18 апреля инспекция уже не требует, а просит сообщить, в каком положении находится дело гр. с. Берека Ситеньковой. И все, до конца года тишина. Переживет Ситенькова, перебьется, а шматье то в амбаре сгниет – однозначно!

*Ф. № Р.3768, оп. 1, д. 69, л. 150–151; 149; 174.*

### **Список**

#### **Населенных пунктов Березького с/с 1923 года:**

- село Берека
  - ж/д будки № 206, № 266, № 274, 275, 276
  - блок пост на 325 версте
  - лесная сторожка
  - рабочий барак
- Ф. № Р. 1573, оп. 1, д. 64, л. 152*

#### **Самогонщикам – бой!**

Из протокола № 1 Заседания Березького сельского Совета Алексеевского района Харьковского Округа, Харьковской губернии, состоявшегося января 17 дня 1924 г.

На собрании присутствовало 19 человек

Председательствует Гуторов

Секретарь Коренев

Повестка дня: О создании комиссии по борьбе с самогоноварением и самогонщиками.

Слушали:	Постановили:
1) О создании Комиссии по борьбе с самогонщиками (предложение Начальника милиции Алексеевского района т. Клименко)	Создать Комиссию из 9 членов сельсовета в которую вошло: 1) Чунихин Илья Яковлевич 2) Доманов Константин Аф. 3) Гранкин Яков Дмитриевич 4) Крягин Тимофей Прокофьевич



	5) Комов Тимофей Митр.
	6) Чунихин Михаил Владимирович
	7) Рышов Яков Афанасьевич
	8) Богданов Семен Афанасьевич
	9) Калинин Иван Афанасьевич

**Председатель**

**Секретарь**

Ф. № Р 1573 оп. 1, д. 7, л. 8.

**Сведения о предприятиях Березцкого с/с  
На 6/VI 1927 года.**

Маслобойка – основана в 1924 году, владелец – Бредихин, двигатель марки «Копа» 6 л.с., вырабатывает в день 450 пудов, в год рабочих 50 дней, сколько взимается за помол чужого зерна 5 фунтов подсолнечника за пуд.

Мельница – основана в 1926 г., владельцы Климентьев и Юдин, двигатель марки «Копа» 6 л.с., вырабатывает в день 200 пудов муки, работает в году 100 дней, за помол взимают 8 копеек за пуд.

Мельница – основана в 1925 г., владелец Горлов, двигатель марки «Треумф», 12 л.с., вырабатывает 400 пудов муки, работает 100 дней в году, за помол взимает 8 коп. за пуд.

Мельница – основана в 1926 г. владельцы Микулины Герасим и Федор, двигатель марки «Петерс», 18 сил, вырабатывает 250 пудов в день, работает в году 60 дней, за помол взимают 3 фунта пшеницы или 4 фунта ржи за пуд.

Паровая мельница – год основания 1910 г., владельцы братья Медведевы, локомобиль 14 сил, завода Моршант, требует ремонта. Выработывала в 1913–1914 гг. – 3500 пудов в месяц, в 1925–26 гг. – 2000 пудов в месяц сейчас 1500 пудов в месяц, в год работает 180 дней в год, за помол взимают 8 коп. за пуд.

Ф. № Р. 1573, оп. 1, д. 171, л. 58а.

**Началось  
(Они были первыми)**

Протокол № 26/42

Внеочередного заседания Президиума Алексеевского Райисполкома

*От 30-го сентября 1929 года*

Слушали:	Постановили:
I/ О высылке из пределов р-на, социально опасного элемента /Докладчик Зав. Адм. Милицейского Отд. т. Аветисов/	I/ Принимая во внимания, что нижепоименные гр-не Алексеевского р-на являются преступ элементом, имеют несколько регистраций преступности, как воры, поджигали, хулиганили, конокрады и т.д., совершенно неисправимы и пребывание их на территории является социально-опасным для населения, а потому ходатайствовать перед окрисполкомом о высылке таковых за пределы У.С.С.Р.

По Алексеевскому с/совету:

- 1) Гвоздев Антон Васильевич
- 2) Захаров Семен Пантелеевич

- 3) Воробьев Кузьма Николаевич
- 4) Золотухин Егор Васильевич
- 5) Малеев Василий Стефанович
- 6) Митрофанов Федор Петрович
- 7) Калиниченко Трофим Митрофанович
- 8) Малахов Ефим Иванович

По Березькому с/совету

- 1) Татаренко Павел Кузьмич
- 2) Кононыхин Семен Афанасьевич 2-й
- 3) Татаренков Куприян Антонович
- 4) Дмитриев Иван Григорьевич
- 5) Воробьев Иван Никифорович
- 6) Сапрыкин Семен Павлович
- 7) Сорокин Петр Петрович
- 8) Клементьев Иван Никифорович
- 9) Панов Илья Никифорович
- 10) Крыгин Петр Стефанович

Председатель РИКа

/К.Матяш/

Секретарь

/Караванский/

Резолюция: Негайно окрадмін і Рябченко на розгляд Сівкозозу за виконанням до справи  
Зареєстровано 5/Х

Остаточо до справи 12.11

*Ф. № Р 845, оп. 3, д. 2143, л. 258.*

### **О гражданке Кореновой.**

В 1920 г. бандитами был зверски замучен председатель Березького волисполкома Коренев, от него остались 4 детей с женой. В память о нем Змиевское уездное начальство переименовало слободу Береку в деревню Кореново. На протяжении 1923 г. в официальных документах Берека так и называлась, но новое название не прижилось. Геройски погибший муж и отец, своим именем неоднократно помогал своей семье. Во время пожара в 1929 г., дом Кореновых и все хозяйство сгорело, И Алексеевский Райисполком, рассмотрев заявление гр-ки Кореновой, выделил единовременную помощь из средств собеза аж в сумме 50 рублей. Когда стоял вопрос о собственности некоего амбара, опять же, учитывая, что он принадлежит бывшей жене Коренева, ей этот амбар оставили. Имя мужа спасло ее и от высылки на Соловки. В то время она была замужем за Оспищевым, высылаемым за пределы У.С.С.Р. в 1930 г. Тогда по распоряжению Райисполкома Оспищева и дети от первого мужа были оставлены в Береке.

*Ф. № Р 845, оп. 3, д. 2934, л. 5, л. 89.*

...Конец приходит нашей жизни. Наживал, пригоршни мозолей да горб нажил, а теперь добро отдай все в обчий котел: и скотину, и хлеб, и птицу, и дом, стало быть?... я в колхоз приведу пару быков (авру-то успел продать), кобылу с жеребенком, сдам весь инвентарь, хлеб, а другой – вшей полон гашник. Сложимся мы с ним и будем барыши делить поровну. Да разве же мне-то не обидно?... Он, может, всю жизнь на печке лежал да об сладком куске думал, а я ... да что там гутарить!

*Михаил Шолохов «Поднятая целина».*

### **Резолюция конференции бедности**

### Алексеевского района

По сообщению об убийстве в с. Берека в ночь под 25 октября с.г. активиста колхозника бедняка т. Калычева Тихона Васильевича.

Заслушав сообщение об убийстве в ночь на 25.X.29 г., в селе Берека активиста бедняка-колхозника члена партии т. Колычева бандитами-куклами, районная конференция колхозников и индивидуалов Алексеевского р-на выражает соболезнование семье погибшего от кулацко-бандитской руки Колычева на фронте социалистического переустройства сельского хозяйства. Конференция в ответ на террористические акты кулачества отвечает еще большей сплоченностью вокруг коммунистической партии и под ее руководством выполнить на 100% все хозяйственные и политические компании проходящие на селе.

Конференция призывает батраков-бедняков середняков и индивидуалов в ответ на кулацкий террор организоваться в колхозы и на основе сплошной коллективизации провести полную ликвидацию кулачества как класса.

Конференция требует от судебных органов применения к бандитам-кулакам. Убийцам активиста Колычева, высшей меры социальной защиты – расстрела.

Позор кровопийцам бандитам-кулакам, вырвавшим преждевременно из рядов борцов за социалистическое переустройство сельского хозяйства т. Колычева.

**ВСЕ СИЛЫ, ЭНЕРГИЯ БАТРАЦКО-БЕДНЯЦКИХ И СЕРЕДНЯЦКИХ МАСС ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ НА БОРЬБУ ЗА НОВЫЕ УСПЕХИ НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ФРОНТЕ**

*Ф. № 28, оп. 1, д. 22, л. 25.*

Из статьи И. Сталина «Год великого перелома» в газете «Правда», 7 ноября 1929 г.: «крестьяне пошли в колхоз, пошли целыми деревнями, волостями, районами. Это значит, что в колхозы пошел середняк. В этом основа того коренного перелома в развитии сельского хозяйства, который составляет важнейшее достижение Советской власти за истекший год».

Ноябрьский (1929 г.) пленум ЦК принял решение о сплошной коллективизации наиболее развитых сельскохозяйственных районов – Поволжья и Северного Кавказа. Пленум вывел из ЦК Бухарина и Рыкова, возражавших против административного давления на крестьян.

Первоначально Харьковская область не была зоной сплошной коллективизации, но прокатившаяся волна бедняцких конференций, с подачи районного и областного руководства постановили присоединиться к зоне сплошной коллективизации. В некоторых селах прокатилась волна возмущений, например, в Верхнем Бишкине и вовсе было восстание, подавленное милицией, в нем принимала участие ЧЛЕН РИКа Верейкина, она проводила работу против коллективизации, за что была выслана из района.

Началась волна поиска врагов коллективизации. Учительницу с. Береки – Гладченко сняли с работы за то, что скрыла свое происхождение (дочь помещика) и за то, что она жена бывшего крупного торговца.

Начало 1930 г. характеризуется массовой высылкой кулацких семей. Беднота, фактически не вспоминая о постановления Совнаркома, оставляла эти семьи без средств к существованию. Раскулачивание проходило стихийно, удержать голытьбу было невозможно, что называется «дорвались до чужого». Попытка наказать председателей сельского совета за воровство при раскулачивании, ничего не принесла, удержать толпу было невозможно. Любой мелкий донос превращал даже простого хозяина в кулака.

*По материалам Фонда 845 дела 573, 2934*

«... В соседней комнате находились арестованные кулаки. Посмотрел я на них: обыкновенные русские крестьяне, в зипунах, полушубках, поддевах. Тут же копошились

всех возрастов дети. Рассказывают, что забрали из врасплох, ночью. Некоторые не захватили даже необходимых пожитков. Что это? Головоотяпство, искривление классовой политики, или была такая директива?»

*март 1930 года*

*Из дневника Ф. Покровского, учителя.*

*М.П. Пришвин «Дневники», М. 1990 г.*

*6 февраля 1930 г.*

Я когда думаю теперь о кулаках, о титанической силе их жизненного гения, то большевик, представляется мне не больше, чем мой «Мишка» с пружинкой сознания в голове.

Долго не понимая значения отечественной травли «кулаков» и ненависти к ним в то время, когда государственная власть, можно сказать испепелила все их достойные. Теперь только ясно понял причину злости все они даровитые люди и единственные организаторы производства, которыми до сих пор, через 12 лет, мы живем в значительной степени. Все эти люди, достигая своего, не знали счета рабочим часам своего дня. И так работают все организаторы производства в стране. Ныне работают все по часам, а без часов, не помня живота своего, не за страх, а за совесть, только очень немногие.

**Общий сбор Берекской бедноты  
от 16 февраля 1930 года постановляет:**

Выслать за пределы У.С.С.Р.:

- 1) Горлова Митрофана Григорьевича – кулак
- 2) Астахов Григорий Васильевич – кулак
- 3) Мекулин Пимон Никитович – кулак
- 4) Микалов Иван Иванович – кулак
- 5) Страхов Дмитрий Федорович – кулак
- 6) Исаков Денис Павлович – кулак
- 7) Бабин Никита Евдокимович – кулак
- 8) Гранкин Никита Андреевич – кулак
- 9) Подоприголов Владимир Дмитриевич – кулак
- 10) Мекулин Изот Никитович – кулак
- 11) Клементьев Иван Леонтьевич – кулак
- 12) Афанасьев Иван Васильевич – кулак
- 13) Чуйков Никита Антонович – кулак

Выслать за пределы округа и района:

- 1) Баев Антон Федорович – кулак
- 2) Исаков Денис Данилович – кулак
- 3) Мекулин Никита Яковлевич – кулак
- 4) Мекулин Федор Никитович – кулак
- 5) Климентьев Иван Никифорович – кулак
- 6) Зеленин Семен Яковлевич – кулак
- 7) Умрихин Андрей Михайлович – убежал с белыми, выдавал революционеров.
- 8) Стрельников Семен Григорьевич – кулак
- 9) Панов Филипп Андреевич – кулак
- 10) Сапрыкин Иван Федорович – кулак
- 11) Воротынцев Василий Алексеевич – кулак
- 12) Автомонов Павел Алексеевич – кулак
- 13) Лукьянчиков Василий Иванович – кулак
- 14) Кобелев Федор Степанович – кулак
- 15) Панов Игнат Никитович – кулак

- 16) Воробьев Григорий Трофимович – кулак
- 17) Брусенцов Никита Прокофьевич – кулак
- 18) Страхов Иван Федорович – кулак
- 19) Лукьянчиков Дмитрий Иванович – кулак
- 20) Чехранов Илья Федорович – кулак
- 21) Микулин Иван Кириллович – кулак
- 22) Панов Валс Яковлевич – кулак

За пределы села:

- 1) Артех Алексей Петрович
- 2) Оспищев Иван Стефанович

*Ф. № Р. 845, оп. 3, д. 2934.*

В феврале-марте власти решили все накопившиеся вопросы. Провели чистки в школах, библиотеках, артелях, которые приняли имущество кулаков. Страшной чистке подвергся совхоз молочного треста Красный, каждый человек подвергся проверке. Сыновья, братья, высланных кулаков, дети священников, купцов, бывших полицейских чинов, белогвардейцев были выгнаны с работы и вскоре высланы из Украины, таких было 92 человека, среди них были и жители села Береки. Дети отказывались от родителей, чтобы остаться на родине, жены от мужей. Везде царил страх. Не щадили и своих – коммунистов.

#### **Из протокола № 45/100**

**От 10/III-33 г. заседания РКК-РКИ, слушали протоколы выездной тройки.**

... Дело Афанасьева Федора Сергеевича, рождения 1894 г., место рождения с. Берека, русский, происхождение – кулак, профессия – хлебороб, на иждивении 4 человека, образование низшее, член партии с 1931 г., в других партиях не был, под судом не был, был пред-колхоза им. Карла Маркса Сивашского с. совета, обвиняется в том, что он кулак, случайно прошедший в партию.

Афанасьев имел до революции вместе с отцом: наделной земли 31 десятина, арендной 19 десятин, имел наемной рабочей силы 7–9 человек, лошадей 12 шт., волов 3–5 пар, коров 2–3 шт., овец 10–15 шт., молотилку и весь с/х инвентарь...

Постановили:

Предъявленные обвинения Афанасьеву, который он сам признал верными – подтвердившимся, а поэтому его из рядов партии исключить как кулака...

*Ф. № Р 1356, оп. 1, д. 594, л. 68.*

#### **Об оstarбайтерах**

**Акт**

*От 5-го апреля 1944 года*

... Фактами установлено поступившими от граждан нашего района заявлениями, пояснениями бежавших из немецкого рабства, гражданки с. Алексеевки Харьковской обл. Золотухиной Жанны Сергеевны и гр-ки Масловского с/с Алексеевского р-на Азаровой Прасковьи, а также полученных писем от граждан угнанных в немецкое рабство, что действительно немецко-фашистскими захватчиками при вторжении в Алексеевский р-н Харьковской обл. по приказу немецкого коменданта Шарлау в 1942 г. август-сентябрь месяц и в 1943 г. май месяц насильно угнано в немецкое рабство граждан Алексеевского р-на Харьковской области, мужчин – 241 из них до 18 лет – 115, от 18–30 лет – 120 человек, от 30 до 40 лет – 6 человек. Женщин – 846 человек, из них до 18 лет – 236, от 18–30 лет – 589, от 30 до 40 лет – 21, а всего угнано граждан нашего района на каторгу в Германию – 1087 человек в чем и удостоверяем своими подписями.

*Председатель исполкома Алексеевского райсовета /Якин/*

*Депутат райсовета* /Поляков/  
*Учительница с. Алексеевки* /Копьева/  
*Председатель Райкома, Профсоюза* /Радионова/  
*Председатель Алексеевского райкома Красного Креста* /Авраменко/  
*Ф. № Р 28, оп. 1, д. 69, л. 4.*

**Список писем**  
**Из Германии от Остарбайтеров на Родину в Береку**  
*(материалы фонда 2, оп. 14, д. 39)*

- Чефрановой Матрене от Чефрановой Полины
- Гурову Митрофану от Щитовой
- Климентьеву Петру от Климентьевой Кати от 29/V 1943 г.
- Гурову Митрофану Федотовичу от Гурова Н.М. 1/I 43 г.
- Зиновьевой Ефросинье от Зиновьевой Марии Алексеевны
- Исакову Никите от Исакова Ивана от 12/V 43 г.
- Булгакову Платону Епифановичу от Николая Булгакова
- Панову Степану Герасимовичу от Пановой Иры от 25/IV 43 г.
- Рудневу Афанасию от Рудневой Тани
- Пенкову Григорию от дочери Тани
- Оспищеву Илье Алексеевичу от Оспищева Ивана от 4/I 43 г.
  - Исакову Игнату от Исаковой Марии Игнатьевны.
- Панову Прокофию от Ольги
- Важовой Марии Кузьминичне от Веры от 7/VI 43 г.
- Никифорову Даниилу от Никифорова Даниила
- Василию Рудневу от Черниковой Марии
- Меркулову Петру Павловичу от Меркулова Ивана от 27/IV 43 г.

**Письмо от 1 ноября 1942 г.**  
**От Подаприголова Николая Ивановича.**

*Работает с 1.09.1942 г. на военном заводе Ветцлер с ним вместе были Лукьянчиков Григорий, Якимов Иван, Якимов Михаил, Зиновьева Вера и Чурилова Маруся.*

... Недавно девчата ходили на прогулку и нашли к нам в гости приносили яблок и груш. Девчата рассказывают, что их лучше кормят, чем нас. Барак наш обнесен колючей проволокой и каждую ночь и день охраняют полицаи. Даже нас ночью не пускают ссать в уборную, потому что многие отсюда убегают. Кормят нас плохо, каждый день мы не доедаем, не досыпаем. Работаем по 10 часов, встаем в 5 утра, с 6 до 9 работаем натошак, потом дают 2 кило хлеба на 7 человек и несладкого кофия. Еще дают по 7 грамм масла и по 7 грамм через день колбасы. В час дня нам дают котелок супу. Суп бывает, когда хороший, а когда наварят как свинья. В 5 часов вечера ужинаем суп и 500 грамм нечищенной картошки. Вечером вже в бараке дают 2 вило хлеба на 11 человек и спать. Выходной день здесь бывает через одно воскресенье, а в субботу работаем всегда до 2 часов. Выдали нам здесь дорогие родные темно-голубые спецовки и ботинки с деревянными подошвами... Спим мы на каждого по тумбочке... На второй месяц получил я 26 марок и 60 копеек. Дают каждое воскресенье табак, но я как не курю меняю его на хлеб... Дают еще здесь мыло, порошки, белье, млжно куплять здесь пиво... Письма нам отсюда можно посылать по 2 в месяц, а вам сколько угодно. Мама вам также можно посылать сюда посылки по 250 гр. Как только вы получите письмо сразу пишите ответ, про фронт ничего не пишите. А пишите сколько вы картошки накопили. Сколько хлеба намолотили. Пишите никто не больной. Кобыла ли наша Сивка цела корова бычок цел.

... Мамочка моя дорогая, как я без Вас соскучилась я плачу день и ночь как только посмотрю на вашу карточку, как у меня слезы льются ручьем.

*От Вашей дочки Симы 13 сентября.*

*12/IV г. от Нины*

...Письма я ваши все получила не знаю как вы мои получили или нет. Шура Доманов прислал только одну открытку многие хлопцы приходят к нам в лагерь из нашей Береки...

Девчата здесь Мария Исакова, Тася Телешова, Надя Исакова, Варя Булгакова, Дуся Половинкина, Маруся Сапрыкина, Маруся Зиновьева, Зина Польская, Нюра Пикалова и Нюра Лученцова что около Бредихинской мельницы живет. Надя Полянская, Шура Суслова из Бабина логу. Передай всем ихним родным кто есть живой от всех их привет.

Здравствуйте дорогие мои родители во первых строках моего письма сообщаю что мы живы и здоровы того и вам желаем чтобы вы были все живы и здоровы того и вас желаем чтобы вы были все живы, до нашего приезда я вам посылаю свой горячий привет и от Маруси нашей привет жди я на тебя обижаюсь что ты мне не пишешь, можно написать и солдатам передать. Я сейчас пока живу хорошо, купила себе тухли платок, работаю на старом месте и работа легкая, много писать не могу только 15 строчек, целую Вас Хохлова Дарья.

*14.12.42 г. с. Берека-II Лукьянчикову Алексею Филипповичу.*

от сына вашего Федора. Добрый день дорогие многоуважаемые родные: папа, мама и сестры Мотя и Нюра и любимые племянники Гриша и Валя... Еще передаю привет 3-м дворам Заикиным, Романовым, Лукьянчиковым, дяди Митрофану, Гранкиным, тетки Нюрки, Николаю, Анне, Вере, Любе и Жене... Еще привет Вам от Коли Гурова и Климентьева Дмитрия, от Якимова Николая, Исакова Ивана, Беляева Николая, они работают с Чуриловым Иваном на другом заводе. Дорогие родные я вам сообщаю, что я посылку не получил, письмо получил. Опишите пожалуйста получше свою домашнюю жизнь.

*Беляеву Егору от Беляева Коли Берека-II 13.12.42 г.*

... Папа, Мама и братик Ваня. 14 декабря я родился, если был бы дома то именины справили, если можно справляйте без меня. Буду жив не забудьте никогда. Передавайте всем родным от меня привет.

*Чехрановой Матрене от дочери Дуси с. Берека 11/XI 42 г.*

*Burgsolms Lager Leorg*

...Я живу хорошо, работаю на фабрике вместе со своими девочками. Работа не легкая не тяжелая, работа по мне; Работаем по 10 часов, выходной день воскресенье. Но если б Вы знали как скучно без Вас, дорогая мамочка... Но если б вы знали, как сердце болит, только и думаешь про Вас, напишите кто пришел из плену, Ваня теткин пришел или нет. Э как трудно привыкать на чужой стороне, плачу и плачу, скучно без Вас...

*Азарову Ивану Васильевичу от Чуриловой Марии, 16/XII 42 г.*

*Lager Hefnersdorf, письмо второе*

... погода теплая, снега нет, как весной, на работу ходим раздеты и раскрыты. Живем в общежитии, работаем на заводе в две смены по 8 часов, в субботу 6 часов, воскресенье выходной. Работает 12 человек Алексеевского района, а остальные Изюмские, кушать дают 4 раза хорошо – хлеба 300 грамм. Гулять пускают только в выходной Праздники работать не будем 7 дней. Поздравляю с Рождественскими святками и Новым годом. За первый месяц получила 18 марок, но ничего не купила...

*с. Берека II Чурилову Илье от Чурилова Ивана.*

... Я нахожусь в Германии в г. Кассель, с 1-го сентября 1942 г. Питание дают хорошее три раза утром хлеба 300 гр. мед, масло в обед и вечером суп или борщ. Со мной все наши ребята кроме девчат и Гриши Лукьянченко...

Можно слать 2 открытки. Мама можно прислать мне посылку весом 250 гр., за месяц получил 23 марки. Передайте привет всем до свидания родные.

*Андрей Гранкин Гранкину Федору с. Берека I.*

Здравствуйте дорогие родители и сестры и все родственники. Привет из Германии от Вашего сына и брата. Во первых я вам сообщаю что жив и здоров, чего и вам делаю. Я все знаю хотя и не точно, что делается у вас в родной Береке, сколько я не писал как я ни старался узнать живы или нет все же я ничего не добился. Я пока работаю на старом месте. От вас получил письмо еще 8 января. Ребят своих нашел и переписываюсь с ними, вот только с вам никак не ладится. Но ничего не сделаешь, домой не прыгнешь. Слишком скучно, особенно первое время, сейчас немного привык, а все равно о доме только и думаешь. Со мной в этом селе работает только один берецкий с смужовки Азарова Акима сын (Федор Азаров) и больше никого. Скучно и тяжело переживать молодые годы такие... в чужой стороне. Пишите что у вас происходило, чи все живи, как живете. Передавайте все привет. Пишите письма почаще, ибо от вас ждут письма, а от нас почти, что нет. Это пишу и думаю, что не дойдет, ибо не один посылаю и также не получаю. Привет всем, всем с приветом дорогие, родные и сестры Ваш сын и брат 5.V.43 г.

*Preip Witteclsborg № 69*

*Kreis Marburg Rega Kassel*

### **Список граждан угнанных в Германию в немецкое рабство**

#### 1-й Берекский с/совет

77. Гранкин Александр Михайлович	1924
78. Никифоров Николай Данилович	1924
79. Автомонов Владимир Филиппович	1925
80. Варавин Иван Петрович	1925
81. Лученцева Анна Дмитриевна	1923
82. Гранкин Андрей Федорович	1923
83. Липова Клавдия Евгеньевна	1894
84. Микулина Анна Павловна	1926
85. Спесивцева Александра Ильинична	1926
86. Леченцева Александра Семеновна	1922
87. Брусенцев Дмитрий Федорович	1922
88. Страхов Василий Иванович	1926
89. Покровенко Мария Ивановна	1919
90. Нестеров Дмитрий Александрович	1926
91. Корнев Григорий Григорьевич	1926
92. Черникова Марина Тимофеевна	1924
93. Исакова Мария Тимофеевна	1924
94. Бредихина Ульяна Петровна	1916
95. Брусенцев Михаил Васильевич	1911
96. Микулин Иван Акимович	1923
97. Вожжова Вера Терентьевна	1926
98. Рылин Иван Ильич	1926
99. Панова Ольга Прокофьевна	1926
100. Пирожкова Татьяна Семеновна	1925



101. Оспищева Анна Никитична	1926
102. Гулевская Мария Степановна	1924
103. Микулина Анна Павловна	1922
104. Микулина Анастасия Дмитриевна	1922
105. Руднев Виктор Васильевич	1926
106. Черникова Майя Васильевна	1924
108. Панова Ирина Степановна	1923
109. Гулевская Мария Петровна	1925
110. Руднева Евгения Петровна	1924
111. Климентьевна Екатерина Федоровна	1925
112. Щитова Ксения Максимовна	1923
113. Шевелев Иван Григорьевич	1925
114. Азаров Федор Акимович	1925
115. Шевелев Григорий Иванович	1923
116. Оспищева Елена Ивановна	1922
117. Бабин Дмитрий Василевич	1925
118. Пирожков Григорий Александрович	1925
119. Страхова анна Андреевна	1919
120. Сапрыкина Варвара Федоровна	1926
121. Гранкина Анна Филипповна	1925
122. Зиновьева Ульяна Тимофеевна	1920
123. Олифирова Вера Тимофеевна	1918
124. Плотников Иван Григорьевич	1926
125. Зубкова Матрена Ивановна	1919
126. Чехранов Тимофей Николаевич	1924
127. Брусенцев Тимофей Стефанович	1923
128. Панова Татьяна Михайловна	1928
129. Панов Николай Иванович	1923
130. Панов Алексей Пантилеевич	1925
131. Лактионов Николай Григорьевич	1924
132. Пинькова Татьяна Григорьевна	1924
133. Булгаков Николай Платонович	1925
134. Неежсалова Елизавета Максимовна	1923
135. Булгаков Владимир Иванович	1924
136. Чепеленко Владимир Алексеевич	1925
137. Булгакова Матрена Пантелеевна	1923
138. Щипилов Николай Терентьевич	1923
139. Ильинова Мария Ивановна	1919
140. Ильинова Нина Федоровна	1923
141. Оспищев Николай Иванович	1926
142. Оспищева Анастасия Васильевна	1925
143. Панова Евдокия Даниловна	1925
144. Неежсалова Мотрена Лаврентьевна	1917
145. Варавин Борис Николаевич	1923
146. Рыжкова Елена Филипповна	1923
147. Калюжный Григорий Дмитриевич	1922
148. Немченко Мария Прокофьевна	1924
149. Щепилов Иван Григорьевич	1922
150. Страхова Прасковья Митрофановна	1924
151. Руднева Веря Ивановна	1924
152. Кучкова Анна Осиповна	1924
153. Брутков Дмитрий Владимирович	1924

154. Панова Анна Афанасьевна	1923
155. Аболмасова Вера Яковлевна	1923
<u>2-й Берекский с/совет</u>	
156. Исаков Иван Никитович	1926
157. Чурилова Мария Петровна	1924
158. Зиновьева Мария	1924
159. Зиновьева Вера Леонтьевна	1919
160. Мершалов Иван Петрович	1924
161. Польская Зина Михайловна	1922
162. Беляев Николай Егорович	1924
163. Подопригалов Николай Иванович	1924
164. Половинкина Евдокия Гавриловна	1924
165. Сапрыкинв Мария Гавриловна	1922
166. Исаков Иван Григорьевич	1926
167. Заночкин Иван Григорьевич	1924
168. Исакова Надежда Григорьевна	1926
169. Телешова Татьяна Григорьевна	1924
170. Доманов Александр Акимович	1926
171. Исакова Мария Яковлевна	1924
172. Исакова Клавдия Яковлевна	1926
173. Горлова Нина Афанасьевна	1924
174. Чурилов Иван Ильич	1921
175. Автомонова Александра Кондратьевна	1924
176. Юдина Анна Михайловна	1925
177. Лукьянчиков Григорий Максимович	1923
178. Лукьянчиков Федор Алексеевич	1922
179. Гуров Николай Митрофанович	1923
180. Гранкина Евдокия Моисеевна	1922
181. Заночкина Александра Васильевна	1922
182. Гранкина Мария Ивановна	1924
183. Климентьева Мария Емельяновна	1922
184. Климентьева Анна Андреевна	1922
185. Климентьев Дмитрий Николаевич	1923
186. Гранкин Захар Иванович	1923
187. Хохлова Ксения Трофимовна	1922
188. Хохлов Владимир Иванович	1924
189. Покушалов Иван Иванович	1918
190. Покушалов Василий Иванович	1920
191. Юдина Евдокия Максимовна	1921
192. Юдина Надежда Максимовна	1924
193. Панова Нина Алексеевна	1921
194. Зиновьева Ольга Тимофеевна	1921
195. Щербина Иван Кузьмич	1923
196. Борзенко Василий Кузьмич	1924
197. Брусенцов Данил Васильевич	1918
198. Корнев Василий Федорович	1924
199. Чунихин Иван Максимович	1923
200. Конарев Николай Петрович	1921
201. Конарев Тихон Петрович	1924
202. Чунихин Иван Григорьевич	1924
203. Глебова Лидия Акимовна	1924

204. Чехранова Евдокия	1921
205. Чехранова Пелагея	1925
206. Зеленин Антон Тимофеевич	1911
207. Чурилова Прасковья Ивановна	1922
208. Попова Александра Акимовна	1924
209. Беляева Мария Яковлевна	1924
210. Цирюльников Николай Яковлевич	1923
211. Руднева Анастасия Игнатовна	1924
212. Руднева Мария Антоновна	1924
213. Страхов Петр Васильевич	1923
214. Польский Иван Никитович	1923
215. Комарова Мария Петровна	1920
216. Бабина Мария Яковлевна	1924
217. Панова Мария Ивановна	1920
218. Глебов Василий Семенович	1920
219. Рязанцева Анна Федоровна	1921
220. Булгакова Варвара Трофимовна	1923
221. Мартынов Семен Григорьевич	1923
222. Бабина Наталья Дмитриевна	1920
223. Бабина Ефросинья Дмитриевна	1923
224. Корнева Варвара Григорьевна	1920
225. Корнева Татьяна Федоровна	1919
226. Чунихина Евдокия Дмитриевна	1920
227. Чунихин Иван Дмитриевич	1921
228. Беленкова Анастасия Петровна	1921
229. Брусенцева Анастасия Ивановна	1922
230. Пикалов Федор Васильевич	1920
231. Стрельников Герасим Трофимович	1921
232. Заикина Ольга Трофимовна	1919
233. Заикина Вера Трофимовна	1921
234. Свещев Андрей Константинович	1923
235. Руднева Татьяна Андреевна	1924
236. Сапожникова Екатерина Алексеевна	1923
237. Пирожкова Агрипина Николаевна	1924
238. Страхов Николай Алексеевич	1924
239. Страхова вера Алексеевна	1920
240. Суслов Григорий Тихонович	1921
241. Волкова Пелагея Васильевна	1921
242. Волков Дмитрий Петрович	1916
243. Юдин Константин Тихонович	1924
244. Найденова Анна Ильинична	1918
245. Зубкова Мария Михайловна	1920
246. Зубков Иван Федорович	1920
247. Григорова Анна	1909
248. Глебов Василий Федорович	1921
249. Салатская Анна Степановна	1920
250. Страхова Ирина Васильевна	1923
251. Зубкова анна Никитична	1923
252. Подопрыгалова Вера Михайловна	1924
253. Пономарев Егор Григорьевич	1919
254. Сапрыкин Василий Петрович	1915
255. Комарова Вера Васильевна	1922

256. Корнева Мария Кузьминична	1922
257. Заночкин Иван Васильевич	1924
258. Зубкова Евдокия Филипповна	1925
259. Зубкова Анна Филипповна	1921
260. Сапрыкин Александр Иванович	1924
261. Климентьева Анна Николаевна	1922
262. Климентьева Мария Семеновна	1922
263. Кучкова Татьяна Ивановна	1922
264. Корнева Мария Ивановна	1922
265. Климентьева Мария Тимофеевна	1924
266. Страхова Мария Афанасьевна	1925
267. Плотникова Анна Пантлеевна	1924
268. Хорьяков Алексей Осипович	1917
269. Хорякльва Мария Осиповна	1916
270. Говорун Ульяна Даниловна	1922
271. Панова Мария Алексеевна	1922
272. Чинцева Дарья Семеновна	1922
273. Чинцева Александра Семеновна	1924
274. Хорьяков Андрей Васильевич	1925
275. Плотникова Мария Андреевна	1920
276. Аксенова Варвара Федоровна	1919
277. Юдина Анна Ильинична	1920

### 3-й Берекский с/совет

278. Крамская Анна Сергеевна	1923
279. Микулина Евдокия Осиповна	1923
280. Чуйкова Надежда Даниловна	1925
281. Микулина Прасковья Васильевна	1926
282. Борзенко Евдокия Ивановна	1924
283. Сапрыкина Ольга Ивановна	1924
284. Сухоруков Василий Никифорович	1924
285. Кононыхина Анастасия Михайловна	1924
286. Борзенко Лидия Григорьевна	1918
287. Комарова Вера Михайловна	1922
288. Сухорукина Мотрена Никитична	1914
289. Андреева Мария Ивановна	1925
290. Ряднов Иван Федорович	1926
291. Баева Екатерина Евдокимовна	1924
292. Борзенко Евдокия Федоровна	1923
293. Гранкина Дарья Ивановна	1922
294. Кононыхина Анна Леонтьевна	1921
295. Гуров Михаил Михайлович	1924
296. Антонова Наталья Федоровна	1927
297. Гранкина Мария Николаевна	1920
298. Гранкина Ульяна Николаевна	1922
299. Чеботарев Петр Иванович	1914
300. Крыгин Михаил Иванович	1918
301. Никифоров Дмитрий Алексеевич	1926
302. Фомяков Иван Трофимович	1925
303. Покушалов Иван Осипович	1926
304. Гранкина Татьяна Ивановна	1924
305. Гранкина Вера Федоровна	1925

306. Половинкина Александра Григорьевна	1922
307. Кононыхин Иван Семенович	1925
308. Зубков Василий Тимофеевич	1926
309. Половинкина Мария Яковлевна	1924
310. Борзенко Ольга Дмитриевна	1923
311. Чурилова Нина Тимофеевна	1922
312. Борзенко Алексей Афанасьевич	1923
313. Похомова Татьяна Ивановна	1924
314. Обернихина Мария Алексеевна	1928
315. Остахов Николай Трифонович	1925
316. Резанцев Константин Андреевич	1925
317. Панова Нина Алексеевна	1920
318. Панов Иван Тимофеевич	1923
319. Писклова Наталья Петровна	1914
320. Аушев Иван Алексеевич	1925
321. Чурилов Иван Григорьевич	1926
322. Аушев Степан Филиппович	1924
323. Кононыхина анна Семеновна	1926
324. Фомякова Евдокия Григорьевна	1920
325. Плоникова Пелагея Тихоновна	1907
326. Якимов Иван Анисимович	1923
327. Золотухина Александра Ивановна	1924
328. Борзенко Евдокия Ивановна	1915
329. Борзенко Вера Михайловна	1922
330. Косинова Елена Владимировна	1907
331. Страхова Анна Федоровна	1928
332. Кобелева Варвара Максимовна	1924
333. Лионидова Анна Семеновна	1925
334. Рожкова Вера Емельянова	1924
335. Бекетов Илья Трофимович	1926
336. Лученцова Анна Григорьевна	1922
337. Автомонова Варвара Андреевна	1925
338. Мартиянов Павел Харитонович	1925
339. Комова Вера Осиповна	1925
340. Сапрыкин Андрей Александрович	1925
341. Барбинов Иван Данилович	1924
342. Вожжова Вера Яковлевна	1925
343. Беляков Николай Павлович	1923
344. Безлепкина Ефросия Трофимовна	1920
345. Попва Мария Павловна	1924
346. Нестерцева Мария Ивановна	1925
347. Пензева Анна Анисимовна	1921
348. Плотников Василий Васильевич	1925
349. Чуйкова Евдокия Филипповна	1922
350. Кононыхин Виталий Андреевич	1925
351. Дмитриева Анна Михайловна	1924
352. Чурилова Анна Николаевна	1922
353. Черников Федор Осипович	1925
354. Микулина Вера Яковлевна	1923
355. Комарова Мария Федоровна	1920
356. Дробатенко Герасим Никитович	1924
357. Афанасьева Надежда Ильинична	1925

358. Брусенцев Афанасий Федорович	1900
359. Полянский Иван Трофимович	1908
360. Азаров Федор Денисович	1910
361. Афанасьев Иван Федорович	1923
362. Комаров Николай Осипович	1924
363. Мартынова Анна Ивановна	1922
364. Мартынова Мария Михайловна	1916
365. Яковлева Нина Егоровна	1922
366. Микулин Федор Степанович	1923
367. Сапрыкина Евдокия Федоровна	1920
368. Кононыхина Ольга Андреевна	1925
369. Золотухина Агафья Степановна	1924
370. Якимов Петр Егорович	1924
371. Крыгина Мария Ивановна	1923
372. Семендяев Тимофей Григорьевич	1923
373. Автомонова Анастасия Ивановна	1926
374. Минин Василий Тимофеевич	1924
375. Чурилова Наталья Михайловна	1924
376. Чурилова Анастасия Семеновна	1924
377. Овсянникова Вера Яковлевна	1920
378. Крыгин Николай Иванович	1919
379. Чурилова Анна Николаевна	1924

*Ф. № Р 2, оп. 14, д. 38, л. 6–8*

### О партизане Борзенко Николае Кузьмиче

... В декабре 1941 г. группа партизан, состоящая из Гуторова, Золотухина и Борзенко между станциями Беспаловкой и 313 км взорвали полотно железной дороги в результате этого пущен под откос немецкий эшелон.

15 января 1942 г. группой партизан состоящих из Кухтина, Запорожченко, Телеги, Борзенко и Гуторова М.П. вблизи Коробского лесничества Змиевского района была взорвана переправа через Донец, кроме этого взорван мост между Булацелевкой и Максимовкой.

В 1941 г. группа партизан состоящих из трех человек Золотухина Никиты, Борзенко Николая и Гуторова Митрофана в селе Берека 2 Березького сельсовета Алексеевского района ночью с 6 ноября на 7 ноября 1941 г. на центральном здании клуба и здании МТС установили Красные флаги и лозунги с воззванием долой фашизм и Гитлера, Да здравствует 24 годовщина Октябрьской Социалистической Революции...

*Ф. № Р 2, оп. 31, д. 19, л. 5.*

### Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество Борзенко Николай Кузьмич
2. Звание рядовой
3. Должность, часть партизан 2 партизанский отряд Харьковской области  
Представляется к награде орденом Отечественной войны I степени
4. Год рождения 1907
5. Национальность русский
6. Партийность член ВКПб с 1938 года
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне /где, когда/ Юго-западный фронт партизанский отряд Харьковской области Алексеевский р-н с 1941 по 1943 г.

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне ранен в правую ногу под нас. Пунктом с. Гайдары Хар. обл.
9. С какого времени в Красной Армии не служил
10. Каким РВК призван не призывался
11. Чем ранее награжден /на какие отличия/ не награждался
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи: село 2 Берека Алексеевского р-на Харьковской обл.

#### **Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг:**

Партизан Борзенко Николай Кузмич, участвовал в боях в партизанском отряде № 2 Харьковской обл. на территории Алексеевского и Змиевского районов, проявил себя в следующих боевых действиях: 1941 г. в декабре месяце ему было отдано приказание командира партизанского отряда т. Гуторова в р-не Задонецкое Змиевского района взорвать переправу через реку С. Донец. Партизан Борзенко Николай Кузьмич в тяжелых и трудных условиях взорвал переправу, в следствии чего продвижение войск противника через реку Донец было приостановлено. В 1942 г. в январе месяце в Змиевском районе на прогоне ст. Беспаловки было взорвано полотно железной дороги, тем самым было приостановлено на несколько суток продвижение поездов противника. В 1942 г. в феврале месяце им выведено с окружения командиров и красногвардейцев в районе Алексеевки к количеству более 150 человек через леса Змиевского Района в село Лиман Змиевского района. Достоин Правительственной награды орденом Отечественной войны первой степени.

*«27» февраля 1945 г.*

*Секретарь Алексеевского РК КПбУ*

*/Ефремов/*

*Ф. № Р 2, оп. 31, д. 19, л. 23.*

*Ф. 2, оп. 31, д. 19, л. 33.*

#### **Подтверждение**

Дана тов. Борзенко Николаю Кузьмичу в том, что он действительно участвовал в партизанском отряде тов. Попова Ф.П. при воинской части 5-й гвардейской танковой бригады совместно с экипажем героя Советского Союза Фомина Николая Никитовича.

В чем подтверждаю, член экипажа /механик водитель/ ст. техник-лейтенант с 25/1-42 г. по 20/V-42 г.

*Бригадир ст. техник-лейтенант*

*/Ковалев/*

*Ф. 2, оп. 31, д. 19, л. 31.*

#### **Подтверждение**

Я, Юдин Петр Андреевич, житель села Береки Алексеевского р-на хорошо знаю Борзенко Николая Кузьмича, который действительно находился в партизанском отряде с октября 1941 г. Не смотря на большую насыщенность немецко-фашистских извергов в селе Берека, т. Борзенко неоднократно появлялся в село расклеивая призывы Советской власти, вывешивая флаги на клубе с. Берека и на помещении МТС.

При освобождении нашего села т. Борзенко три раза первым, совместно с передовыми частями Красной Армии вырвался в село как знающий местность и первым восстанавливал Советскую власть на месте.

Все факты подтверждаю и в чем расписываюсь

*22/V-44 г.*

**Забывтое...**

Во все времена территория Харьковской области рассматривалась как «сверхзадача» и стояла на пути вековых конфликтов Запада и Востока, Севера и Юга, становилась передовым рубежом разных народов в борьбе за другие территории. Во второй мировой войне Харьковский промышленный район играл так же не последнюю роль. После оккупации Харькова Красная Армия неоднократно пыталась вернуть этот стратегически важный город. Но ни в декабре 1941, ни в январе 1942 гг. Харьков не был освобожден. Единственное, чего достигли Юго-Западный и Южный фронты, это захватить плацдарм для дальнейших операций (Барвенковский выступ). К этому моменту уже погибло около 800 тыс. солдат и командиров в этом регионе. По замыслу «гениального» руководства Юго-Западного фронта – маршала Тимошенко, члена Военного Совета Хрущева, начальника штаба Баграмяна, планировалось нанести 2 одновременных удара со стороны Волчанска и Барвенковского выступа, освободить Харьков, создать предпосылки для освобождения Донбасса и дойти аж до линии Днепра. В то время Генштабу уже было известно о том, что 18 мая вермахт также планирует начать свое летнее наступление с целью захватить Кавказ по линии Лозовая-Балаклея-Чугуев-Белгород-Ахтырка-Красноград. Генштаб предлагал изматывать противника в обороне, но Тимошенко и Хрущев убедили Сталина в быстрой и легкой победе в случае наступления. Тем самым, послав самые боеспособные части Красной Армии на верную гибель, а проще говоря, в «мешок», ловко подстроено командованием вермахта. Немцы ожидали удар и, умело, используя свою глубокоэшелонированную оборону, отходили на подготовленные рубежи, а на необходимых участках оказывали яростное сопротивление. С 12 мая по 17 мая наступление Красной Армии развивалось «успешно». Но под Волчанском вскоре пришлось отойти на более выгодные рубежи, оставив освобожденные населенные пункты. На рассвете 17 мая немцы атаковали ослабленные фланги у «подножия» Барвенковского выступа со стороны Славянска и Краматорска, а с 19 мая с командованием Юго-Западного фронта отдавало приказы продвигаться к Харькову, до которого оставалось менее 20 км., а фронтовая разведка даже вышла на окраины города, где была сразу же уничтожена. С 23 мая наши 6-ая, 57-ая, части 9-ой армии, а также оперативная группа генерала Бобкина оказались в окружении.

После войны мы научились красиво описывать наши победы, но просчеты, неудачи, поражения, не описывали даже полвека спустя. Поражение под Харьковом в мае 1942 г. уничтожение нашей крупной группировки позволило немцам не только захватить Кавказ, но и выйти к Волге, захватить Воронеж. О том, как сражались наши окруженные части написано очень мало. В сводках Совинформбюро это направление последний раз указывалось 29 мая. Только в Подольском Архиве имеются некоторые дополнительные сообщения, основанные на перехвате немецких радиопереговоров, показаниях вышедших из окружения солдат и командиров Красной Армии. Но до сих пор они не обнародованы. Местность в очагах окружения была открытой, на километры просматривалась противником, в воздухе господствовала авиация немцев. Плотность техники, обозов, людей была огромной. Каждый немецкий снаряд, мина, бомба находили свою цель. Вся огромная масса наших солдат растеклась по оврагам, возвышенностям, маленьким лесочкам, размещались стихийно, никто не окапывался, царили паника и страх...

По данным Бго-Западного и Южного фронтов в период с 12 по 29 мая 1942 г. безвозвратные потери Красной Армии составили 277190 бойцов и командиров. Каждый день из строя выходило 15400 воинов. Столько же мы теряли только при штурме Берлина. Известно также из немецких данных, что под Харьковом могилы (нередко по 5 тыс. человек), памятники, обелиски – повсюду. А сколько наших воинов числится пропавшими без вести, лежат по оврагам, лесам, перекресткам дорог...

Современные люди, кого близко не коснулась война, не видят разницы между «убит» и «пропал без вести». Выросли поколения, не слышавшие грохота боев, стонов раненных, не знающие, как пахнет опаленная огнем земля. Тяжело тем, кому с фронта пришла похоронка, однако, вдвое тяжелее получившим уведомление «пропал без вести».



Тут и глухая тревога в сердце – где он, что с ним? Тут и тлеющая надежда: а может еще отзовется. Тут и тяжесть подозрений, – а вдруг в плену, что в сталинские времена было равносильно измене Родине. Семьи «пропавших», в отличие от семей павших смертью храбрых, были обойдены даже той нищенской государственной помощью в связи с потерей кормильца, которая полагалась семье убитого. Извещение «пропал без вести» – своего рода приговор солдату и его близким без суда и следствия.

Оказаться в положении бесследно пропавшего легко мог любой фронтовик. Стоило убитому остаться на месте боя не погребенному, и он уже попадал в ту категорию «пропавших». Между тем, в пылу боев и сражений Великой Отечественной, не захороненными остались более миллиона советских военнослужащих.

Моя семья тоже ничего не знала о месте захоронения дедушки, хотя имя его был все это время выбито на одном из мемориалов в Кировоградской области, и только в 1988 г. пятиклассник, один из членов поисковой пионерской организации в пос. Петровское, прислал, наобум, нашей бабушке короткое письмо: «Ваш муж... похоронен там-то и там-то». Мысленно представьте себе состояние моего отца, узнавшего через 45 лет после гибели, могилу родителя.

Вскоре вышла «Книга Памяти», замечательное издание для всех поколений. Самое ужасное я заметил, касалось жителей многострадального села Берека. Очень многие из жителей призывались в 1942–43 гг. полевыми военкоматами и сразу шли в бой. Так 19 человек из призванных такими военкоматами в 125 стрелковый полк 6 стрелковой дивизии погибли в боях за свое село и здесь же похоронены. Ужасно и то, что более 100 человек призванных из села Берека в 1942–43 гг. пропали без вести в первых числах марта 1943 г. Где? У села Береки!

Вскоре стараниями многих ветеранов, участников тех далеких событий, я узнал о второй трагедии, случившейся в ходе четвертой попытки освобождения города Харькова.

На второй день после окончания Сталинградской битвы (4.02.1943 г.) всем войскам был отдан приказ о переходе в наступление по всем фронтам. Особое внимание было уделено г. Харькову: в ходе операции «звезда» предполагалось с разных сторон нанести удары в направлении города, окружить группировку противника, уничтожив ее развить наступление на Полтаву, Сумы и т.д. Первая фаза операции началась успешно, Харьков был освобожден 16.02. и любимчик Сталина – генерал Филипп Голиков требовал идти вперед, в ставку вскоре пришло донесение «... освобождены Сумы...», как вскоре оказалось – поспешное. Дело в том, что все наши войска были в зимнем обмундировании: валенках, тулупах, а тут началась распутица, тылы безнадежно отстали, оставив части Красной Армии без продовольствия, обмундирования, боеприпасов. Наступление приостановилось.

В это время немцы не дремали. 19 февраля в Запорожье прилетает Гитлер и на экстренном совещании генералитета разрабатывается план мщения за Сталинград, в ходе операции вермахта в окружение могла попасть 350 тысячная группировка Красной Армии. И уже 20 февраля лучшие немецкие дивизии СС и танковый корпус СС («Мертвая голова», «Райх», «Викинг» и т.д.) перешли в стремительное наступление. В это же время Голиков приказывал наступать на Сумы любой ценой, спасла же армии от окружения все та же распутица. Танковые клинья немцев двигались по автострадам, острие одного из них пришлось на переезд в станции Тарановка (Змиевского района). Здесь 2-го марта сумел не надолго задержать немцев стрелковый взвод П.Н. Широнина, что дало возможность нашим войскам спешно покинуть Харьков и другие освобожденные города. А 8 марта продвижение танковой колонны задержал 78 стрелковый полк и 1-ый отдельный Чехословацкий батальон у Соколово. Наши войска избежали окружения, но какой ценой. По официальным сообщениям безвозвратные потери Красной Армии составили 45219 солдат и командиров, а так же 41250 санитарных. Многие из участников тех событий рассказывают о гораздо больших потерях.

После окружения и взятия в плен армии Паулюса под Сталинградом, фашисты зверствовали и мстили за свое поражение. В плен, практически, не брали: давили гусеницами танков, расстреливали на месте. В г. Харькове закололи штыками 450 солдат и офицеров, находившихся в госпитале на ул. Тринклера, брошенных в спешке отходившими частями Красной Армии, в самом городе было повешено 3000 местных жителей.

Первомайская же земля обагрилась кровью жителей села Ефремовка, зверски уничтоженных эсэсовцами (всего 652 человека).

Вот и ха строчками «пропал без вести» в марте 1943 г. кроется страшная трагедия, до сих пор не нашедшая достоверное отражения на страницах печати. Армия, только что победившая под Сталинградом благодаря мужеству солдат и командиров, грамотному руководству генералитета, потерпела поражение. И одной из страничек этой трагедии стала гибель стольких жителей села Береки практически рядом с домом, и числятся они пропавшими без вести.

Вообще ситуация с захоронениями была очковтирательной еще с 1942 г. когда 1-го апреля Председатель ГКО издал Постановление № 1517: на территориях, освобожденных от противника, полагалось организовать из местных граждан специальные команды, силами которых провести на территории районов сбор, регистрацию и погребению оставшихся не захороненными трупов бойцов и командиров Красной Армии.

Но до того ли местным жителям обескровленных сожженных деревень! Захоронение павших в боях солдат испокон веков было делом армии. Стоит ли говорить о том, каковы были результаты такого указания? Поэтому большая часть погибших находится и по сей день в неизвестных никому санитарных захоронениях...

Семь лет назад Галина Илларионовна Горбылева, жительница Первомайского, узнала от мальчишек, что недалеко от села Берека, в балке, они обнаружили человеческие останки. И только 14 августа 1999 г. поисковая группа благотворительного фонда «Обелиск» встретила с этой женщиной у неизвестного захоронения. Погода в этот день выдалась пасмурной, постоянно моросил дождик, как будто это были слезы матерей, не дождавшихся своих сыновей. После проведенных раскопок на поверхность были подняты останки четырех человек. В последующие дни еще несколько человек, а часть останков передал председатель Берекского сельского совета, который собирал останки с поверхности в течение прошедших семи лет. Всего количество захороненных оказалось 15. Как считает руководитель группы «Обелиск» Виктор Старченко это захоронение санитарное, т.е. убитых красноармейцев закопали местные жители в ближайшую авиа ворону и забыли. Относится оно ко времени либо событий мая 1942 г., либо февраля-марта 1943 г.

Мне пришлось провести собственное расследование о данном захоронении. Действительно, что события мая 1942 г., что события весны 1943 г. позволяют сделать выводы о правильных временных рамках гибели этих людей. Но дело в том, что на месте захоронения была найдена лишь одна деталь в пользу версии о погибших здесь красноармейцах, (то, что это, безусловно, русские люди, установлено абсолютно точно специалистами) это пуговица от нижнего белья и одна пуговица от военной одежды. Предполагалось несколько других вариантов, среди которых: расстрел дезертиров нашими частями НКВД, но известно, что части НКВД не раздевали своих жертв; захоронение медсанбата и т.д. В любом случае судьба привела меня в Государственный Архив г. Харькова, где в течение 2-х месяцев я работал с документами того времени. Со страниц этих документов можно увидеть страшные события, происходившие в селе Берека. Многократный переход частей Красной Армии и Вермахта, страшные бомбежки, расстрел 120 человек жителей улиц Бабий Лог и Смужевка. И среди них любопытные свидетельства расстрела двадцати человек в январе 1943 г. за связь с партизанами, жителей улицы Хуторянская. В последствии были найдены документы, увеличивающие число расстрелянных до 35 человек. Некоторых расстрелянных с той улицы находили

рядом со своим домом, фамилии из известны. Это те самые 20 человек из документа датированного октябрём 1943 г. О фамилиях 15 человек и месте их захоронения неизвестно ничего. Сложив все факты, можно увидеть следующее: это жители села Берека-1, улицы Хуторянской, расстрелянные в январе 1943 г. (по другим источникам в марте 1943 г.). Сегодня продолжаются работы по установлению имен погибших. Она усложняется отсутствием многих документов из Берекского сельского Совета довоенного периода. Печально, что этим занимаются мало профессиональные в этом вопросе журналисты, а не поисковые группы.

Но сегодня государственная политика такова, что на поисковую работу и перезахоронение денег не выделяется, все поисковые группы существуют либо на средства из пожертвований, или на деньги немецкого правительства, выделенные на поиск немецких захоронений. Естественно, стоит ли удивляться моде на «коллекционеров», которые на иномарках рыскают по лесам и подбирают «приличные» солдатские черепа, приспособивая их под экзотические светильники или сбывая за деньги любителям острых ощущений.

Ничего не стоят все наши патриотические заклинания, коль не бережем в себе самое святое – память о павших. Они защитили нас, а сами себя от нас защитить не сумели!

А. Парамонов.

## СЛОВАРЬ:

*Слободско-украинское дворянство* – семьи украинских казацких старшин и шляхты, а также зажиточные казаки, атаманы, есаулы, подпрапорные (знаменщики)

*Казаки-компанейцы* – украинские переселенцы, назывались «черкасы», с подразделением на «начальных» и «рядовых» людей или «пашенных» и «мещан». Казаки полковой и городской службы.

*Подпомощники* – составная часть слободско-украинского казачества. Тем, кому представлялась помощь за их сторожевую службу и частные походы, бедные слои закреплялись за старшинами и другими, играли роль резерва полкового казачества.

*Подсоседки и захребетники* – жили и работали во дворах зажиточных людей. Причиной образования этой прослойки, как неимущих людей, были войны, татарские набеги, произвол помещиков.

*Однодворцы* – русские служилые люди, состояли из 2 групп – служилых людей «по отечеству» и «по прибору».

1 группа: чины думные (бояре, окольничие, думные дворяне и думные дьяки); чины московские (стольники, стряпчие, дворяне московские и жильцы); чины городские (дворяне выборные и дети боярской полковой и городской службы).

2 группа: стрельцы, полевой (полковой и городской службы казаки, пушкари, затыльники, рейтары, солдаты, драгуны, казенные кузнецы и плотники. Почти все служебные люди низших разрядов с трудом переносили тяжелые условия службы и выполнение различных повинностей. Хозяйство их в большинстве случаев являлось типично крестьянским – однودворческим, т.е. поместным хозяйством, состоявшем из одного двора.

*Пуд* – русская мера массы (веса) = 40 фунтам = 16,38 кг.

*Фунт* – единица массы в системе русских мер = 32 лотам = 96 золотникам = 9216 долям = 0,4095 кг.

*Лот* – мера массы (веса) – 3 золотникам = 12,8 г.

*Золотник* – русская дометрическая мера массы – 4,266 г.

*Куль* – мера сыпучих тел: рожь – 9 пудов 10 фунтов, овес – 6 пудов 5 фунтов.

*Четверть* – русская мера объема сыпучих тел – 2 осьминам = 209,91 л и жидкостей = 1/4 ведра = 3,08 л.

*Воз (дрова)* – = 0,33 сажени однополенной

*Вьюшка (дрова)* – 4 возам = 1,32 сажени однополенной

*Черверин* – мера объема сыпучих тел = 8 гарицам = 26,24 л.

*Осьмина* – русская мера объема сыпучих тел = 4 четверина = 104,95 л.

*Мера* – емкость для измерений жидких и сыпучих тел = 1 четверина = 26,24 л.

*Верста* – русская мера длины = 500 сажням = 1,0668 км.

*Сажень* – русская мера длины = 3 аршинам = 7 футам = 2,1336 м.

*Аршин* – Мера длины в России с 16 в. слов тюркское = 16 вершкам = 71,12 см.

*Вершок* – русская мера длины = 1 3/4 дюйма = 4,45 см, первоначально равнялась длине фаланги указательного пальца.

*Пядь* – древняя русская мера длины = 4 вершкам = 1 четверти = 17,78 см. Первоначально равнялась расстоянию между концами растянутых пальцев руки (большого и указательного).

*Дюйм* – русская дометрическая система длины = 1/2 фута = 10 линиям = 2,54 см.

*Фут* – единица длины в системе русских мер = 1/7 сажени = 12 дюймам = 0,3048 м.

*Линия* – русская мера длины = 10 точкам – 2,54 мм.

*Четверть (четь)* – 1 четь – 1,5 десятины

*Десятин* – дометрическая мера площади – 1,09 га.

*Копна* – 0,1 десятины = 0,109 га.

*Ведро* – русская дометрическая мера объема жидкостей – 12,3 л.

*Штоф* (немецкое) русская мера объема жидкости = 2 бутылкам водочным = 10 чаркам = 1,23 л.

*Чарка* – русская мера объема жидкости = 1/10 штофа = шкаликам = 0,123 л.

*Шкалик* (косушка) – русская мера объема жидкости = 1/2 чарки = 0,06 л.

*Бочка* – русская старинная мера объема жидкости равная 40 ведам = 491,96 л.

*Колородство человека:*

- младенец – до 7 лет
- отроча – до 14 лет
- детище – до 21 года
- юноша – до 28 лет
- муж – до 35 лет
- средовище – от 42 до 49 лет
- старец – от 49 до 56 лет
- матерство – от 56 лет